

KUNNALLISALAN OPINNOT Local Government Studies

Kunnallisala tarjoaa hyvin haasteellisen ja muuttuvan toimintakentän, jossa osaavan henkilön työhön sijoittumisen näkymät ovat varsin hyvät. Kunta koskettaa arkipäivässä kaikkia suomalaisia. Kaupungit ja kunnat sekä niiden yhteistyöorganisaatiot (kuntayhtymät, kunnalliset liikelaitokset ja yhtiöt ym.) tuottavat tai järjestävät pääosan julkisista palveluista, kuten koulutus-, terveydenhuolto- ja sosiaalipalvelut. Kunnat vastaavat myös fyysisestä perusrakenteesta (tiet, kadut, kaavoitus yms.) teknisine palveluineen. Itsehallinnollisina yhteisöinä kunnat ovat merkittävä paikallisen väestön osallistumisen ja vaikuttamisen kanava. Kunnat ovat merkittäviä työllistäjiä. Kuntien palvelut ja toiminta luovat sosiaalista pääomaa. Monen suomalaisen työpaikka on kunnan tai kuntayhtymän palveluksessa tai joutuu omassa työssään tekemisiin kuntien kanssa.

Julkisten palvelujen järjestäjänä kunnat ovat kaikenlaisen kehityksen etulinjassa. Suomalaiset kunnat ovat varsin nykyaikaisia. Ne kansainvälistyvät, käyttävät uusinta tekniikkaa ja uusimpia menetelmiä perustehtävien hoidossa, hallinnossa ja tiedonvälityksessä. Kehityshakuiselle henkilölle kunnallisala tarjoaa monipuolisia ja vaativia johtamis- ja asiantuntija-tehtäviä, joihin tarvitaan vankka pohjakoulutus.

Tampereen yliopistolla on pitkät perinteet onnistuneessa kunnallisalan koulutuksessa. Tästä on osoituksena se, että huomattava osa kuntien johtoa on saanut koulutuksensa Tampereen yliopistossa. Uudistettavalla tutkintorakenteella ja oppiainesisällöillä kauppa- ja hallintotieteiden tiedekunta tarjoaa ajanmukaisen ja hyvän perustan vaativalle kunnallisalalle.

KUNNALLISALAN OPINNOT KAUPPA- JA HALLINTOTIETEIDEN TIEDEKUNNASSA

Kunnallisalan oppiaineet sijoittuvat kolmelle laitokselle. Kunnallispolitiikan ja yhdyskuntatekniikan opinnoista vastaa Yhdyskuntatieteiden laitos, kunnallisoikeudesta Oikeustieteiden laitos ja kunnallistaloudesta Taloustieteiden laitos.

Opintojen yhteiset tavoitteet

Kunnallisalan ammatillisena tavoitteena on antaa opiskelijalle monipuoliset tiedot ja taidot yhteiskunnallisten ilmiöiden ymmärtämiseen sekä valmiudet erilaisten organisaatioiden johtamiseen, taloushallintoon ja päätöksentekoon sekä kehittämistehtäviin. Opiskelun antamat valmiudet soveltuvat asiantuntijatehtäviin julkisen sektorin (kunnat, kuntayhtymät, muut alue- ja maakuntatason julkisyhteisöt, julkiset liikelaitokset sekä valtionhallinto) ohella myös yrityksissä, järjestöissä ja yhteisöissä.

Opintojen tieteellisenä tavoitteena on antaa opiskelijalle valmiudet kuntien ja muiden alueyhteisöjen hallintaan ja kehittämiseen sekä ilmiöiden tieteelliseen tutkimukseen. Opiskelija saa teoreettiset ja metodiset valmiudet soveltaa tieteellistä tietoa kuntien ja muiden yhteisöjen johtamis-, hallinto-, talous-, suunnittelu-, arviointi- ja tutkimustehtävissä. Lisäksi tavoitteena on antaa opiskelijalle valmiudet tieteellisten jatko-opintojen harjoittamiseen.

Tenttiminen ja arvosanan määräytyminen

Opintojaksoihin sisältyvä kirjallisuus tentitään joko erikseen kunkin oppiaineen (kunnallisoikeus/kunnallispolitiikka/kunnallistalous) yleisinä kuulustelupäivinä tai luentosarjojen kertaosakuulustelujen yhteydessä. Suoritustapa ilmoitetaan asianomaisen opintojakson yhteydessä. Yleiset kuulustelupäivät ilmenevät lukuvuosittain julkaistavasta opetusohjelmasta. Luentosarjojen kertaosakuulustelut ilmoitetaan erikseen luentojen yhteydessä.

Opintosuoritukset arvostellaan yliopiston kuulustelujohtosäännön mukaisesti. Yksityiskoh-
taisia tietoja arvostelusta ja arvostelun perusteista saa tenttien, opintojaksojen ja opintoko-
konaisuuksien arvostelun suorittaneelta opettajalta.

Opintojaksot ja opintosuoritukset merkitään suoritetuiksi välttävin, tyydyttävin, hyvin, kiitet-
tävin tai erinomaisin tiedoin, jotka muodostuvat yliopiston kuulustelujohtosäännön mukai-
sesti seuraavasti:

Arvosteluasteikko

- | | |
|---|-------------|
| 1 | välttävä |
| 2 | tyydyttävä |
| 3 | hyvä |
| 4 | kiitettävä |
| 5 | erinomainen |

Kokonaismerkintä: Opintokokonaisuudet merkitään suoritetuiksi välttävin, tyydyttävin, hy-
vin, kiitettävin tai erinomaisin tiedoin, jotka muodostuvat seuraavasti:

- | | |
|---------|----------------------|
| 1,0–1,4 | = välttävät tiedot |
| 1,5–2,4 | = tyydyttävät tiedot |
| 2,5–3,4 | = hyvät tiedot |
| 3,5–4,4 | = kiitettävät tiedot |
| 4,5–5,0 | = erinomaiset tiedot |

Opintokokonaisuuksien arvosana määräytyy eri opintojaksojen arvosanoista opinto-
viikkomäärällä painotettuna keskiarvona. Kandidaatin tutkinnon pääaineen kunnallisoike-
us, kunnallispolitiikka tai kunnallistalous lopullinen arvosana määräytyy aineopintojen ar-
vosanan ja tutkielman arvosanan perusteella. Maisterin tutkinnossa pääaineena kunnallis-
oikeus, kunnallispolitiikka tai kunnallistalous lopullinen arvosana määräytyy syventävien
opintojen arvosanan perusteella. Vanhassa tutkintojärjestelmässä rajatapauksessa ote-
taan myös huomioon perus- ja aineopintojen arvosana ja pro gradu -tutkielmasta saatu
arvolause.

Siirtymäsäännökset

Uusi opetussuunnitelma tulee voimaan 1.8.2005 ja korvaa aikaisemman opetussuunnitel-
man. Uutta opetussuunnitelmaa noudatetaan samasta ajankohdasta lukien.

Mikäli jonkun opintokokonaisuuden suorittaminen on kesken uuden opetussuunnitelman
tultua voimaan, opiskelija pääsääntöisesti jatkaa sen suorittamista uuden opetussuunni-
telman vaatimusten mukaisesti. Keskenkäynteisten opintojaksojen ja opintokokonaisuuksien
suorittamisesta annetaan ohjeita kunkin opintojakson kohdalla. Vanhan ja uuden opetus-
suunnitelman vastaavuudesta annetaan lisäksi ohjeita ilmoitustauluilla.

Opiskelija noudattaa tutkintonsa aloittamisvuoden tutkintorakennetta, joka tarkoittaa tutkin-
toon vaadittavia yleis-, kieli- ja pakollisia sivuaineopintoja. Tutkinnon suorittamisen aikana
tehdyt oppiaineiden opintokokonaisuudet, yleisopintojen/yhteisten menetelmäopintojen
opintojaksot, kypsyysnäyte ja kielitaidosta saadut merkinnät eivät pääsääntöisesti vanhe-
ne ja ne lasketaan alkuperäisen laajuusina tutkintoon.

Mikäli tutkintorakenne muuttuu opintojen kuluessa, opiskelija voi halutessaan siirtyä suorit-
tamaan opintojaan uuden rakenteen mukaisesti.

Hallintotieteiden kandidaatin ja maisterin tutkinnon rakenne ja sisältö

Kandidaatintutkinnossa opiskelija saa perustiedot kuntien asemasta, tehtävistä ja toimin-
nasta. Maisteritutkinnossa kunnallishallintoa koskevia tietoja syvennetään pääaineen opin-
tojen sekä sitä tukevien sivuaineopintojen avulla. Näiden opintojen ohella maisteritutkin-
nossa perehdytään tieteelliseen tutkimukseen ja tutkimusmenetelmiin.

Opiskelija voi valita vapaasti osan sivuaineista oman kiinnostuksensa ja ammatillisen suuntautumisensa mukaan. Sivuaineiksi suositellaan myös muita kunnallisan oppiaineita, jotta ne pääaineen opintoja laajentamalla turvaavat monipuolisen asiantuntemuksen.

HARJOITTELU

Kandidaatintutkintoon kuuluu erillisenä opintosuorituksena harjoittelu. Se suoritetaan toisen tai kolmannen opintovuoden aikana tai jälkeen kunnissa tai muissa julkisyhteisöissä. Harjoittelun yhteydessä opiskelija tekee myös harjoittelun teemaraportin. Tämän kaltaisen lähestymistavan oletetaan edistävän opiskelijan valmiuksia toimia työelämässä alansa asiantuntijana ja kehittäjänä.

Harjoittelun tavoitteet

Harjoittelu koostuu työharjoittelusta ja teemaraportista. Työharjoittelu tutustuttaa opiskelijan käytännön työelämään ja luo hänelle työelämäyhteyksiä. Opiskelija saa valmiuksia talous-, hallinto- sekä erilaisten selvitys- ja asiantuntijatehtävien suorittamiseen.

Harjoittelun teemaraportin laatiminen perehdyttää opiskelijan kunnan koko organisaation toimintaan ja sen johtamiseen taikka johonkin erityiskysymykseen, joka on merkittävä myös opintojen kannalta.

Työharjoittelu ja siihen liittyvä teemaraportti antavat yhdessä valmiuksia työelämään liittyvien ilmiöiden analysointiin opiskelijan pääaineen näkökulmasta ja teoreettisen tiedon soveltamiseen.

Suoritustavat ja niiden sisältö

Kolmen kuukauden (12 työviikon/8 op/4 ov) pituinen työharjoittelu suoritetaan ensisijaisesti kunnan, kuntayhtymän, kunnallisen liikelaitoksen tai yhtiön taikka muun julkisyhteisön palveluksessa. Erityistapauksissa työharjoittelu voidaan suorittaa myös yksityisessä yrityksessä tai kolmannen sektorin yhteisössä edellyttäen, että työharjoittelu liittyy sisällöltään jollain tapaa kuntien toimintaan.

Kevään aikana harjoittelemaan lähteville järjestetään info-tilaisuus, jossa annetaan yksityiskohtaiset ohjeet harjoittelun suorittamisesta ja teemaraportin laatimisesta. Ohjeet lähetään ennakoita myös jokaiseen harjoittelupaikkaan.

Työharjoittelun aikana opiskelija suorittaa työnantajan osoittamia talous-, hallinto- tai asiantuntijatehtäviä harjoittelun alussa laadittavan työsuunnitelman mukaisesti. Harjoittelun eri vaiheista ja suoritetuista työtehtävistä opiskelija laatii harjoitteluraportin.

Harjoittelun teemaraportti (4 op/2 ov) on noin 10 sivun laajuinen kirjallinen harjoitustyö, jonka aihe valitaan mahdollisuuksien mukaan opiskelijan pääaineen näkökulmasta. Työnantaja antaa opiskelijalle työtodistuksen harjoittelun suorittamisesta.

Harjoittelun jälkeen opiskelija luovuttaa harjoittelukertomuksen, työtodistuksen ja teemaraportin harjoittelun valvojalle, joka tarkastaa suoritukset ja vie ne opintosuoritusrekisteriin. Syksyn aikana harjoittelun suorittaneille järjestetään palauteseminaari.

Ajankohta

Harjoittelu suoritetaan kandidaatin tutkinnon loppuvaiheessa. Useimmiten harjoittelu suoritetaan kesäaikana. Harjoittelu voidaan ajoittaa myös opiskeluperiodien aikana, jos opintojen ajoitus antaa siihen mahdollisuuden.

Edeltävät opinnot

Pääaineen perusopinnot ja suurin osa aineopinnoista. Lisäksi suositellaan, että kunnallisan pakolliset sivuaineopinnot on suoritettu ennen harjoittelua.

Vastuopettaja

Kaikkien kunnallisan opiskelijoiden harjoitteluun liittyvät asiat hoidetaan keskitetysti Kunnallistieteiden keskuksen kautta. Harjoittelun ohjaajana ja valvojana toimii kunnallispolitiikan lehtori. Kunnallistieteiden keskuksen amanuenssi hoitaa harjoitteluun liittyvät tehtävät ja esittelee asiat harjoittelutoimikunnalle. Yhdessä opiskelijoiden nimeämän jäsenen kanssa he muodostavat harjoittelutoimikunnan. Harjoittelutoimikunta myöntää opiskelijoille harjoitteluraha- nimistä tukea harjoitteluajan palkkaukseen ja tekee esitykset harjoittelijasta harjoittelupaikkaan.

Harjoittelupaikat ja harjoitteluraha

Opiskelija hankkii itse harjoittelupaikan. Tarvittaessa harjoittelutoimikunta avustaa harjoittelupaikan hankkimisessa. Opiskelija tekee harjoittelurahaa koskevan hakemuksen Kunnallistieteiden keskukselle harjoitteluvuoden tammikuun loppuun mennessä. Harjoittelutoimikunta myöntää harjoittelurahaa käytettävissä olevan määrärahan mukaan. Vakiintu-

neen käytännön mukaan jokaiselle opiskelijalle myönnetään harjoitteluraha, joka vastaa yhden kuukauden palkkausta. Erityisin perustein, esim. valtionhallinnossa oleviin harjoittelupaikkoihin, voidaan myöntää harjoittelurahaa kahden tai kolmen kuukauden palkkaukseen.

Vapautukset työharjoittelusta

Harjoittelusta voidaan myöntää kokonaan tai osittain vapautus kunnan tai muun yhteisön hallinto-, talous- tai johtamistehtävissä saadun pitkäaikaisen ja monipuolisen työkokemuksen perusteella. Jos työkokemus on muun kuin kunnallisen yhteisön työtehtävistä, vapautus voi edellyttää työkokemuksen täydentämistä kunnallishallintoa koskevan harjoitustyön avulla.

Vapautuksen myöntää harjoittelun valvoja. Vapautusta haetaan vapaamuotoisella hakemuksella, johon liitetään työtodistukset aikaisemmista työtehtävistä. Myös ne opiskelijat, jotka ovat saaneet vapautuksen työharjoittelusta, laativat harjoitteluun liittyvän teemaraaportin.

PÄÄAINEET: Kunnallisoikeus, Kunnallispolitiikka ja Kunnallistalous

KUNNALLISOIKEUS Local Public Law

Kuntien ja kuntayhtymien rooli suomalaisessa yhteiskunnassa on merkittävä. Ne vastaavat kahdesta kolmasosasta julkista palvelutuotantoa. Kuntalain mukaisesti ne vastaavat asukkaidensa hyvinvoinnista ja kestävästä kehityksestä alueellaan. Ne toimivat alueidensa kehittämisen keskeisinä toimijoina yhteistyössä valtion viranomaisten, muiden kuntien sekä yksityisten toimijoiden ja asukkaidensa kanssa. Entistä enemmän toimintamuodot ovat saaneet uusia organisoitumistapoja. Kunnalliseen toimintaan vaikuttavat myös aiempaa vahvemmin Euroopan unionin ja Euroopan neuvoston taholta tulevat tekijät.

Kuntien toimintamuotojen muuttuessakin on oikeudellisilla tekijöillä keskeinen merkitys. Kunnallinen itsehallinto ei merkitse vapautta hallinnon lainalaisuusvaatimuksesta. Toimintaa määrittävän oikeudellisen kokonaisuuden hallitseminen muodostuu kuitenkin entistä vaikeammaksi, kun mukaan tulee julkisoikeudellisen ja yksityisoikeudellisen kansallisen lainsäädännön lisäksi ylikansallista ainesta. Myös hallinnolle asetettu vaatimus ihmis- ja perusoikeusmyönteisestä tulkinnasta ja toiminnasta, samoin kuin hyvän hallinnon ja eettisten periaatteiden huomioonottamisen vaatimus korostuvat kuntien toiminnassa.

Kunnallisen itsehallinnon erityispiirteistä johtuen on kuntia koskevasti merkittäviä eroja verrattuna esimerkiksi valtionhallintoon ja sen orgaaneja koskeviin säännöksiin. Silti myös valtion toimintatapojen yleispiirteinen tunteminen on tarpeellista, koska monilla alueilla yhteistoiminnalla valtion ja kuntien viranomaisten kesken on merkittävä asema (perusoikeuksien toteuttaminen, aluekehitysvastuu).

Kunnallisoikeudellisen aineksen tuntemus on keskeinen edellytys kunnan johto- ja esimiestehtävissä toimijoille, niin varsinaisessa kuntaorganisaatiossa kuin palvelutoiminnan uudellisissa organisaatiomuodoissa (kunnallisissa yhtiöissä, seudullisessa yhteistyössä, maakuntatasoisissa organisaatioissa). Tällaista tietoa edellytetään myös niiden erilaisilta asiantuntijatehtävissä toimijoilta.

OPINTOJEN SUORITTAMINEN KUNNALLISOIKEUDESSA

Yhteiset oikeudelliset opinnot

Kunnallisoikeus kuuluu oppiaineena oikeustieteiden laitokseen yhdessä julkissoikeuden, vero-oikeuden, yritys juridiikan ja vakuutustieteen kanssa. Kandidaatin ja maisterin tutkintoihin sisältyy 24 op (16 ov) yhteisiä oikeudellisia opintoja, jotka ovat pakollisia kunnallisoikeuden opinnoissa.

keuden pääaineopiskelijoiden lisäksi julkisoikeuden, vero-oikeuden ja yritys juridiikan pääaineopiskelijoille. Kunnallisoikeuden pääaineopiskelijoiden tutkintorakenteessa nämä opinnot ovat osin pakollisia pääaineopintoja ja osin pakollisia sivuaineopintoja. Yhteiset oikeudelliset opinnot muodostuvat seuraavista opintojaksoista:

- Johdatus oikeusjärjestykseen JOIKP0 (sis. pääaineeseen)
- Julkisoikeuden perusteet JOIKP1 (sis. pääaineeseen)
- Eurooppaoikeus JOIKP2 (sis. pääaineeseen)
- Vero-oikeuden perusteet VOIKP1 (sis. pääaineeseen)
- Oikeusteorian perusteet JOIKP4 (sis. pääaineeseen)
- Kunnallisoikeuden perusteet KUNTA4.1 (sis. pääaineeseen)
- Johdatus yritys juridiikkaan YJURP015
- Sopimusoikeus YJURP020a (sis. pääaineeseen)

Sivuaineopinnot

Kunnallisoikeuden kandidaattiopintoihin sisältyy sivuaineopintoja 71 op (55 ov), joista pakollisia on 25 op (20 ov). Vapaasti valittavaksi sivuaineeksi suositellaan kunnallispolitiikan, kunnallistalouden, julkisoikeuden, yritys juridiikan, aluetieteen tai hallintotieteen opintoja. Opinnot voivat koostua joko yhdestä oppiaineesta tai ne voivat koostua useammasta oppiaineesta. **Ainakin yhdessä sivuaineessa tulee kandidaatin tutkinnossa suorittaa vähintään 25 op:n (15 ov:n) laajuiset opinnot.** Sivuaineen voi valita vapaasti. Opiskelijaa suositellaan kuitenkin suorittamaan yhdestä sivuaineesta perus- ja aineopinnot. Kunnallisoikeuden pääaineopiskelija voi täydentää kunnallisalan opintokokonaisuuden laajemmaksi kunnallispolitiikan tai kunnallistalouden aineopintojaksoilla.

Sivuaineeksi voi valita myös Tampereen yliopiston muita oppiaineita eri laitoksilta ja tiedekunnista tai myös muiden yliopistojen oppiaineita. Opiskelijan kannattaa paneutua sivuaineiden valintaan huolella, sillä sivuaineilla saattaa olla olennaista merkitystä työuran kannalta.

Uusimuotoisessa maisterin tutkinnossa on suotavaa olla yksi vähintään 25 op:n sivuaine. Laajan sivuaineen voi tehdä myös siten, että sivuaineen opinnot jakautuvat kandidaatin ja maisterin tutkintoihin.

Kunnallisoikeus sivuaineena

Jollei kunnallisoikeutta sivuaineena opiskeleva halua suorittaa kokonaisuudessaan kunnallisoikeuden perus- ja aineopintojen kokonaisuutta, hän voi valita suoritettavat opintojaksot. Kunnallisoikeuden opintoihin sisältyvän kandidaattiseminaarin voi korvata myös kunnallistalouden tai kunnallispolitiikan aineopinnoilla.

UUDEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto	180 op
Kunnallisoikeuden pääaineopinnot	68 op
– perusopinnot 25 op	
– aineopinnot 43 op	
Yhteiset menetelmäopinnot	15 op
Kieli- ja viestintäopinnot	14 op
Harjoittelu	8 op
Harjoittelun teemaraaportti	4 op
Sivuaineopinnot 71 op	
Pakolliset opinnot:	
– kunnallisalan opinnot	22 op
– oikeudelliset opinnot	3 op
Vapaasti valittavat opinnot	46 op

KUNNALLISOIKEUDEN PERUS JA AINEOPINNOT

Perusopinnot		25 op
Johdatus oikeusjärjestykseen	JOIKP0	3 op
Julkisoikeuden perusteet	JOIKP1	3 op
Eurooppaoikeus	JOIKP2	3 op
Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet	JOIKP3	3 op
Oikeusteorian perusteet	JOIKP4	3 op
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4:	
Kunnallisoikeuden perusteet I	KUNTA4.1	3 op
Kunnallisoikeuden perusteet II	KUNTA4.2	4 op
Vero-oikeuden perusteet	VOIKP1	3 op
Aineopinnot		43 op
Pakolliset opintojaksot 38 op		
Vaihtoehtoiset opintojaksot, vähintään 5 op		
Sopimusoikeus	YJURP020a	3 op
Julkiset hankinnat ja kunnallinen sopimustoiminta	KUOIA1	5 op
Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet	YJURP075	5 op
Kunnallinen päätöksentekomenettely	KUOIA2	3 op
Oikeussuoja hallinnossa	KUOIA3	5 op
Ympäristöoikeuden perusteet, (vaihtoehtoinen)	KUOIA4	3 op
Kaavoitus- ja rakentamisoikeus	KUOIA5	4 op
Projektityöskentely (vaihtoehtoinen)	KUOIA6	3–8 op
Julkistalouden oikeudelliset perusteet (vaihtoehtoinen)	JOIKA3	5 op
Valitaan vapaasti kunnallisoikeuden opintoihin sisällyttämättömiä julkisoikeuden tai yritys juridiikan jaksoja		5 op
Kandidaattiseminaari	KUOIA7	5 op
Kandidaatintutkielma	KUOIA8	8 op
Yhteiset menetelmäopinnot		15 op
Orientoivat opinnot		2 op
Tiedonhankinnan perusteet		2 op
Tietotekniikan peruskurssi		3 op
Kokoustekniikka ja neuvottelutaito		3 op
Valitaan seuraavista, vähintään		5 op
– Tutkimusprosessin hallinta	5 op	
– Johdatus kansantaloustieteeseen	6 op	
– Tilastotieteen ja SPSS:n perusteet	5 op	
Kieli- ja viestintäopinnot		14 op
Tieteellinen kirjoittaminen		3 op
Suullinen viestintä		2 op
Ruotsin kielen kirjallinen ja suullinen viestintä		3 op
Ensimmäisen vieraan kielen kirjallinen ja suullinen viestintä		6 op
Harjoittelu		8 op
Harjoittelun teemaraaportti		4 op
Sivuaineopinnot:		
Pakolliset kunnallisalan opinnot		22 op
Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa	KUNTA1	6 op
Kuntien tehtävät ja niiden organisointi	KUNTA2	8 op
Kuntien voimavarat ja niiden ohjaus (KUTAP1)	KUNTA3	8 op
Pakolliset oikeudelliset sivuaineopinnot		3 op
Johdatus yritys juridiikkaan	YJURP015	3 op

Vapaasti valittavat opinnot**46 op**

Hallintotieteiden maisterin tutkinto	120 op
Kunnallisoikeuden syventävät opinnot	82 op
Yhteiset menetelmäopinnot	3–7 op
Kieliopinnot	3–5 op
Valinnaiset sivuaineopinnot	26–32 op

KUNNALLISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT**82 op**

Pakolliset jaksot 73 op		
Vaihtoehtoiset 9 op		
Itsehallinto oikeuskysymyksenä	KUOIS1	8 op
Julkisen palvelutuotannon oikeudelliset periaatteet	KUOIS2	8 op
Alueiden kehittämisen oikeudelliset periaatteet (vaihtoehtoinen)	KUOIS3	4 op
Kansainvälinen kunnallisoikeus	KUOIS4	6 op
Projektityöskentely/vaihtoehtoiset jaksot (vaihtoehtoinen)	KUOIS5	3–8 op
Kunnallisoikeudellinen tutkimus (vaihtoehtoinen)	KUOIS6	5 op
Oikeustieteellinen tutkimus (vaihtoehtoinen)	JOIKS6	6 op
Kunnallisoikeuden tutkimusseminaari	KUOIS7	8 op
Pro gradu -tutkielma	KUOIS8	40 op
Tutkimusprojekti	KUOIS9	48 op

Yhteiset menetelmäopinnot**3–7op**

Vaihtoehtoiset jaksot:		
Johdatus filosofiaan		3 op
Suosittelaa myös: Johdatus tieteenfilosofiaan		4 op
Tutkimusmenetelmät, luentosarja a (sisältyy jaksoon HALLA9)		2 op
Tutkimusmenetelmät, luentosarja b (sisältyy jaksoon HALLA9))		2 op

Kieliopinnot**3–5 op**

Toisen vieraan kielen kirjallinen taito tai		
1. vieraan kielen syventävä kurssi tai Legal English tai		
Thesis Writing		3 op
Suosittelaa: Kohti gradua – syventävä tieteellinen kirjoittaminen		2 op

Sivuaineopinnot**26–32 op****VANHAN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE**

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto	120 ov
Pääaineen perus- ja aineopinnot	37 ov
Yhteiset menetelmäopinnot	11 ov
Kieli- ja viestintäopinnot	11 ov
Harjoittelu ja harjoittelun teemaraaportti	6 ov
Sivuaineopinnot	55 ov
Pakolliset sivuaineet	
– kunnallisalan opinnot	11 ov
– oikeudelliset opinnot	8 ov
Vapaasti valittavat opinnot	36 ov
Hallintotieteiden maisterin tutkinto	160 ov
Kandidaatin tutkintoon vaadittavat opinnot	120 ov
Syventävät opinnot: kunnallisoikeus	40 ov

OPINTOJAKSOT

KUNNALLISOIKEUDEN PERUSOPINNOT		15 ov
Johdatus oikeusjärjestykseen	JOIKP0	2 ov
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4:	
Kunnallisoikeuden perusteet I	KUNTA4.1	2 ov
Kunnallisoikeuden perusteet II	KUNTA4.2	2 ov
Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet	JOIKP3	2 ov
Oikeussuoja hallinnossa	KUOIA3	2 ov
Kunnallinen päätöksentekomenettely	KUOIA2	2 ov
Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet	YJURP075	3 ov
KUNNALLISOIKEUDEN AINEOPINNOT		22 ov
Eurooppaoikeus	JOIKP2	2 ov
Sopimusoikeus	YJURP020a	2 ov
Julkiset hankinnat ja kunnallinen sopimustoiminta	KUOIA1	3 ov
Julkistalouden oikeudelliset perusteet	JOIKA3	3 ov
Ympäristöoikeuden perusteet, (vaihtoehtoinen)	KUOIA4	2 ov
Kaavoitus- ja rakentamisoikeus	KUOIA5	2 ov
Projektityöskentely (vaihtoehtoinen)	KUOIA6	2–5 ov
Valitaan vapaasti joko KUOIA4 tai jokin julkisoikeuden tai yritysjuridiikan jakso. Yhteismäärä enintään		2 ov
Kandidaattiseminaari	KUOIA8	3 ov
Kandidaatintutkielma	KUOIA9	5 ov
KUNNALLISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT		40 ov
Itsehallinto oikeuskysymyksenä	KUOIS1	4 ov
Julkisen palvelutuotannon oikeudelliset periaatteet	KUOIS2	4 ov
Alueiden kehittämisen oikeudelliset periaatteet (vaihtoehtoinen)	KUOIS3	2 ov
Kansainvälinen kunnallisoikeus	KUOIS4	3 ov
Projektityöskentely/vaihtoehtoiset jaksot (vaihtoehtoinen)	KUOIS5	2–5 op
Kunnallisoikeudellinen tutkimus (vaihtoehtoinen)	KUOIS6	3 ov
Oikeustieteellinen tutkimus (vaihtoehtoinen)	JOIKS6	3 ov
Kunnallisoikeuden tutkimusseminaari	KUOIS7	4 ov
Tutkimusprojekti	KUOIS8	24 ov
Pro gradu -tutkielma	KUOIS9	20 ov
Yhteiset menetelmäopinnot		11 ov
Orientoivat opinnot		1 ov
Tietotekniikan peruskurssi		2 ov
Tiedonhankinnan perusteet		1 ov
Kokoustekniikka ja neuvottelutaito		2 ov
Vaihtoehtoiset opinnot: valittava vähintään		5 ov
– Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4)		3 ov
– Tutkimusmenetelmät, luentosarja a (HALLA9)		1 ov
– Tutkimusmenetelmät, luentosarja b (HALLA9)		1 ov
– Johdatus kansantaloustieteeseen		3 ov
– Tilastotieteen ja SPSS:n perusteet		3 ov
– Johdatus filosofiaan		2 ov
Suositteluaan myös: Johdatus tieteenfilosofiaan		2 ov
Kieli- ja viestintäopinnot		11 ov
Tieteellinen kirjoittaminen		2 ov
Suullinen viestintä		1 ov
Ruotsin kieli, kirjallinen ja suullinen viestintä		2 ov
Ensimmäisen vieraan kielen kirjallinen ja suullinen taito		4 ov
Toisen vieraan kielen kirjallinen taito tai 1. vieraan kielen syventävä kurssi tai Legal English tai Thesis Writing		2 ov

Harjoittelu ja harjoittelun teemaraaportti **6 ov**

Sivuaineopinnot **55 ov**

Pakolliset kunnallisalan opinnot 11 ov

Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa KUNTA1 3 ov

Kuntien tehtävät ja niiden organisointi KUNTA2 4 ov

Kuntien voimavarat ja niiden ohjaus (KUTAP1) KUNTA3 4 ov

Pakolliset oikeudelliset sivuaineopinnot 8 ov

Johdatus yritysjuridiikkaan YJURP015 2 ov

Julkisoikeuden perusteet JOIKP1 2 ov

Vero-oikeuden perusteet VOIKP1 2 ov

Oikeusteorian perusteet JOIKP4 2 ov

Vapaasti valittavat opinnot **36 ov**

OPINTOJAKSOKUVAUKSET

Yhteiset menetelmäopinnot

Ks. s 16.

Kieli- ja viestintäopinnot

Ks. kielikeskuksen opetusohjelma ja s. 18

H1 Harjoittelu 8 op (6 ov) ja teemaraaportti 4 op

Ks. kunnallisalan koulutus, s. 81

KUNNALLISOIKEUDEN PERUSOPINNOT

Johdatus oikeusjärjestykseen 3 op (2 ov) JOIKP0

Introduction to Legal System

Julkisoikeuden perusteet 3 op (2 ov) JOIKP1

Introduction to Public Law

Ks. julkisoikeus

Eurooppaoikeus 3 op (2ov) JOIKP2

European Community Law

Ks. julkisoikeus

Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet 3 op (2 ov) JOIKP3

Legal Foundation of Public

Administration

Tavoitteet: Antaa perustiedot julkishallinnon oikeudellisista perusteista. Perehdyttää hyvän hallinnon perusteisiin ja hallintoasiassa noudatettavaan menettelyyn valtion ja kuntien viranomaisissa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallinto-oikeuden peruskäsitteet
- 2 Julkishallinnon organisaatio
- 3 Hyvän hallinnon perusteet
- 4 Hallintoasiassa noudatettava menettely
- 5 Hallinnon julkisuus
- 6 Ensi asteen hallintotoimintaa koskevan lainsäädännön soveltaminen käytäntöön

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset siten, kuin lukuvuoden alussa ilmoitetaan.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

- a Luennot ja harjoitukset sekä niihin liittyvä tentti. Harjoitukset järjestetään erikseen julkisoikeuden ja kunnallisoikeuden opiskelijoille. Kunnallisoikeuden opiskelijat voivat korvata harjoitukset esseellä, josta on sovittava kunnallisoikeuden professorin kanssa. Sivuaaineopiskelijoiden valinnassa harjoitusryhmiin noudatetaan jonolakia, tai
- b Kirjallisuustentti:
 - 1 Mäenpää: Hallinto-oikeus. 4. laitos. Porvoo 2003.
 - 2 Perehtyminen seuraavien säädöksiin keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Suomen perustuslaki 731/1999, luvut 1–2, 5, 10 ja 11, Va 101. Hallintolaki 434/2003, Yh101a. UHKasakkolaki 1113/1990, Yh 102. L sähköisestä asioinnista viranomaistoiminnassa 13/2003, Yh 107. Hallintolainkäyttölaki 586/1996, Yh 202. Hallinto-oikeuslaki 430/1999, Yh 203. L Korkeimmasta hallinto-oikeudesta 74/1918, Yh 205. L viranomaisen toiminnan julkisuudesta 621/1999, Yh 301. Kielilaki 423/2003, Yh 401a. Kuntalaki 365/1995, Ha 301. L säädet-

tyjen määräaikojen laskemisesta 150/1930, Pr 202.

Edeltävät opinnot: JOIKP1. Julkisoikeuden perusteet

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professori, kunnallisoikeuden professori

Oikeusteorian perusteet 3 op (2ov)
JOIKP4

Introduction to Legal Theory
Ks. julkisoikeus

Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet:

Kunnallisoikeuden perusteet I
3 op (2 ov) KUNTA4.1

Introduction to Local Public Law

Tavoitteet: Antaa perustiedot kunnallishallinnon rakenteesta, toiminnasta ja toimintaperiaatteista.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Kunnallisoikeus oikeudenalana ja oppiaineena

Kunnallisen itsehallinnon oikeudellinen perusta ja sisältö

Kunnan toimintaa ohjaavat oikeudelliset periaatteet

Kunnan toimiala ja tehtävät

Kunnan talous

Kunnan ja valtion suhteet

Kuntalaisen asema ja oikeudet

Luottamushenkilöiden asema

Kunnan toimielimet ja toimivallan jako

Oikeusturva kunnallishallinnossa

Annettava opetus: Luennot 20 h (yhteiset jaksot Kunta 4.2 kanssa)

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Luennot

Kirjallisuus:

1 Heuru–Mennola–Ryynänen: Kunnallinen itsehallinto. Kunnallisoikeuden perusteet 2001.

2 Euroopan neuvoston paikallisen itsehallinnon peruskirja (SopS 65/1991).

3 Perehtymien seuraavaan lainsäädäntöön: Suomen perustuslaki, luvut 1–2, 11 luku. Kuntalaki 356/95.

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Kunnallisoikeuden perusteet II
4 op (2 ov) KUNTA4.2

Local Public Law

Tavoitteet: Antaa kokonaiskuva kunnallisen itsehallinnon oikeudellisista perusteista ja kunnallishallinnon toiminnasta erilaisin muodoin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Kunnan asemaa ja tehtäviä määrittävä lainsäädäntö

Kunnan tehtävät ja vastuu

Kunnat ja eurooppaoikeus

Kunnan ja valtion suhteet

Kunnan talous ja talouden tehtävät ja vastuu

Kuntien ja kuntayhtymien päätöksenteko

Kuntien julkis- ja yksityisoikeudellinen yhteistyö

Oikeusturva kunnallishallinnossa

Kunnallisen jaotuksen oikeudelliset perusteet

Annettava opetus: Yhteiset luennot kunnallisoikeuden perusteet I:n kanssa

Edeltävät opinnot KUNTA4.1

Suoritustavat:

Luennot

Kirjallisuus:

1a Harjula–Prättälä: Kuntalaki 2004 tai

1b Heuru: Kuntalaki käytännössä 2001.

2 Kunnallisoikeuden ajankohtaisia teemoja käsittelevä julkaisu tai artikkeli.

3 Yksityiskohtainen perehtyminen seuraavaan lainsäädäntöön:

Suomen perustuslaki, luvut 1–2, 11 luku.

Kuntalaki 356/95

Euroopan neuvoston paikallisen itsehallinnon peruskirja (SopS 65/1991)

L Euroopan paikallisen itsehallinnon peruskirjan eräiden määräysten hyväksymisestä

Kuntien valtiosuuslaki 1147/96

Kuntajakolaki 1196/1997

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Vero-oikeuden perusteet 3 op (2 ov)
VOIKP1

Ks. vero-oikeus

KUNNALLISOIKEUDEN AINEOPINNOT

Sopimusoikeus 3 op (2 ov)
YJURP020a

Ks. yritysjuridiikka

Julkiset hankinnat ja kunnallinen sopimustoiminta 5 op (3 ov) KUOIA1
Juridical Basis of Local Public Contracts and Purchase

Tavoite: Antaa kokonaiskuva kunnan tehtävien toteuttamisesta erilaisin yksityisoikeudellisin toimintamuodoin. Perehdyttää kunnan asemaan sopijapuolena, erityisesti julkisia hankintoja koskeviin oikeudellisiin kysymyksiin.

Käsiteltävä kokonaisuus:

Julkiset hankinnat ja kilpailuttaminen
Kunnalliset liikelaitokset ja yhtiöt
Kunnallisessa toiminnassa keskeiset sopimukset ja niiden erityispiirteet

Opetus- ja työmuodot: Luennot ja kirjallisuus tentin muodossa

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Luennot 10 h

Kirjallisuus:

- 1 Pohjonen: Julkisia hankintoja koskeva oikeuskäytäntö 2002 tai uudempi.
- 2 Mäkinen: Maankäyttösopimus ja hyvä hallinto 2000 s. 1–17, 38–105, 248–252 ja 436–458 ja Jääskeläinen–Syrjänen: Maankäyttö- ja rakennuslaki. Käytännön käsikirja 2003, 369–398 tai Mäkinen: Hallintosopimusten sääntelytarpeesta. Oikeusministeriön lainvalmisteluosaston julkaisu 2/2001.
- 3 Yksityiskohtainen perehtyminen seuraavaan lainsäädäntöön:
L julkisista hankinnoista 1505/1992
Maakaari 540/1995
Hallintolaki 434/2003
Osakeyhtiölaki 734/78
Osuuskuntalaki 1488/2001
L yhdistyksistä 503/89
L välimiesmenettelystä 967/92
L kilpailunrajoituksista 480/92
Vahingonkorvauslaki 412/74
Markkinaoikeuslaki 1527/2001

Edeltävät opinnot: Sopimusoikeus YJURP020a.

Vastaava opettaja: Tuntiopettaja/kunnallisoikeuden lehtori

Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet 5 op (3 ov) YJURP075

Ks. yritys juridiikka

Kunnallinen päätöksentekomenettely 3 op (2ov) KUOIA2

The Meeting and Negotiations Practices in Local Government

Tavoitteet: Antaa valmiudet toimia käytännössä kunnallisten toimielinten puheenjohtajana, sihteerinä ja esittelijänä

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Kunnallisten kokousten valmistelu

Kokouksen johtaminen

Luottamushenkilöiden ja esittelijän rooli Esteellisyy-, julkisuus- ja harkintavalta-

kysymykset käytännön kokoustilanteissa. Kokousten jälkitoimet täytäntöönpanot-

mineen

Tutustuminen valtuustotyöskentelyyn
Annettava opetus: Seminaarityöskentely. Ryhmätyönä, rooleihin perustuvat organisoidut kokoustilanteet ja kokousasioiden valmistelu.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Jokainen opiskelija toimii vuorollaan kokouksen puheenjohtajana, sihteerinä ja esittelijänä valmistellen rooliinsa kuuluvat tehtävät. Kurssin *oheismateriaalina* käytetään kirjaa Lehkonen, Raimo: Kokous- ja neuvottelu kunnassa 1997 ja Suomen kuntaliiton julkaisua Kunnan kokousmuisti 2004 sekä annettujen tehtävien edellyttämiä hallinto- ja kunnallisoikeuden oppikirjoja opettajan ohjeen mukaisesti.

Edeltävät opinnot: KUNTA4.41 Kunnallisoikeuden perusteet I ja JOIKP3 hallinto-toiminnan oikeudelliset perusteet.

Vastuuoपettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Oikeussuoja hallinnossa 5 op (3 ov) KUOIA3

Legal Security in Public Administration

Tavoitteet: Perehdyttää hallintovalvontaan sekä hallintolainkäyttöön liittyviin oikeudellisiin ongelmiin. Opettaa sovelta-
maan hallinto-oikeudellista lainsäädäntöä käytännön ratkaisutoiminnassa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- 1 Hallintokantelu ja muu hallinnon laillisuusvalvonta
- 2 Hallintopäätöksen korjaaminen
- 3 Muutoksenhaku hallintopäätökseen: hallintovalitus, kunnallisvalitus, ylimääräinen muutoksenhaku
- 4 Hallintoriita
- 5 Kansainväliset oikeusturvakeinot

6 Hallinto-oikeudellisten oikeustapausten ratkaiseminen

Annettava opetus:

- a Luennot
b Luentoön liittyvät harjoitukset erikseen julkisoikeuden ja kunnallisoikeuden opiskelijoille.

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Aktiivinen osallistuminen luennolle sekä oikeustapausharjoituksiin ja niihin liittyvien tehtävien suorittaminen. Kirjallinen kuulustelu, jossa tulee olla mukana teos Suomen Laki II (uusin painos).

Sivuaineopiskelijoiden valinnassa harjoituskurssille noudatetaan jonolokia. Sivuaaineopiskelijat voivat suorittaa opintojakson myös kirjallisuustenttinä:

- 1 Hallberg–Ignatius–Kanninen: Hallintolainkäyttölaki. Helsinki 1997, tai Tarukannel–Jukarainen: Oikeudenkäynti hallintotuomioistuimissa. Saarijärvi 1999.
- 2 Yhdestä kuntalain kommentaarista (Harjula–Prättälä 2004, Hannus–Hallberg 2000 tai Heuru 2001) muutoksenhakua koskeva luku.
- 3 Perehtyminen seuraavien säädösten keskeiseen sisältöön niihin myöhemmin tehtyine muutoksineen: Perustuslaki 731/1999, 21 §, Va 101. L sähköisestä asioinnista viranomais toiminnassa, 13/2003, Yh 107. Hallintolainkäyttölaki, 586/1996, Yh 201. Hallinto-oikeuslaki, 430/1999, Yh 202. L Korkeimmasta hallinto-oikeudesta 74/1918, Yh 206. Kuntalaki 365/1995, 11 luku, Ha 301, Vakuutuslaki 132/2003, Ei 301. Markkinaoikeuslaki 1527/2001, Yr 606. Oikeusapulaki, 257/2002, Pr 301. L tuomioistuinten ja eräiden oikeushallintoviranomaisten suoritteista perittävistä maksuista 701/1993, Pr 310.

Edeltävät opinnot: JOIKP3. Hallinto-oikeuden perusteet, YJURP075. Työ- ja virkamiesoikeuden perusteet

Vastaavat opettajat: Julkisoikeuden professori, kunnallisoikeuden professori.

Ympäristöoikeuden perusteet

3 op (2 ov) KUOIA4

Introduction to Environmental Law

Tavoite: Antaa pääpiirteittäinen kuva ympäristöoikeuden kokonaisuudesta ja ympäristöllisestä päätöksenteko- ja ohjausjärjestelmästä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Ympäristöoikeuden keskeiset sektorit
Ympäristöoikeuden periaatteet
Perusoikeudet ja ympäristö
Ympäristön pilaamisen torjunta
Luonnon- ja kulttuuriympäristön suojelu
Luonnonvarojen käytön sääntely
Maankäytön suunnittelun ja rakentamisen sääntely
Ympäristöllinen päätöksenteko- ja ohjausjärjestelmä

Annettava opetus: Luennot 20 h järjestetään yhteisesti jakson KUOIA5 kanssa.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Ekroos–Kumpula–Kuusiniemi–Vihervuori: Ympäristöoikeuden pääpiirteet. WSOY 2002.

Vastuuopettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Pakollisuus: Vaihtoehtoinen

Kaavoitus- ja rakentamisoikeus

4 op (2 ov) KUOIA5

Planning and Building Law

Tavoitteet: Perehdyttää maankäytön suunnittelua koskevaan oikeuteen sekä rakentamisen sääntelyyn

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Maankäyttö- ja rakennuslain mukainen suunnittelujärjestelmä
Kaavajärjestelmä ja suunnittelutarve
Rantarakentamisen sääntely
Rakennussuojelu
Osallistumisoikeudet ja vuorovaikutteinen suunnittelu
Maankäytön toteuttaminen
Rakentamiseen liittyvät luvat ja ilmoitukset
Oikeusturva maankäytössä ja rakentamisessa

Annettava opetus: Luennot (20 h) järjestetään yhteisesti jakson KUOIA4 kanssa.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö:

Luennot

Kirjallisuus:

Jääskeläinen–Syrjänen: Maankäyttö- ja rakennuslaki selityksineen. Rakennustieto Oy 2003 tai Ekroos–Majamaa: Maankäyttö- ja rakennuslaki. Edita 2003.

Lainsäädäntö:

Maankäyttö- ja rakennuslaki 132/1999

Maankäyttö- ja rakennusasetus 895/1999

L ympäristövaikutusten arviointimenetelmästä 468/1994

A ympäristövaikutusten ympäristömenetelystä 2687/1999

Luonnonsuojelulaki 1096/1996

Luonnonsuojeluasetus 160/1997

Rakennussuojelulaki 60/1985

Vastuopettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Projektityöskentely 3–8 op (2–5 ov) KUOIA6

Projectwork

Tavoite: Valmentaa pienimuotoisen itsenäisen selvitystyön tekemiseen opintoihin liittyvistä aiheista Antaa mahdollisuus perehtyä syvemmin johonkin aiemmin suoritettun opintojakson teemaan.

Suoritustavat: Laitoksella vireillä oleviin tutkimushankkeisiin liittyvä ohjattu itsenäinen työ. Hankkeeseen voi liittyä myös seminaarityöskentelyä.

Vastuopettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Julkistalouden oikeudelliset perusteet 5 op (3 ov) JOIKA3

Legal Basis of Public Finances

Ks. julkisoikeus

Vaihtoehtoiset opintojaksot

Ks. julkisoikeus tai yritysjuridiikka

Valitaan vapaasti kunnallisoikeuden opintoihin sisältymättömiä julkisoikeuden tai yritysjuridiikan jaksoja tai vapaasti valittavia kunnallisoikeuden jaksoja.

Kandidaattiseminaari 5 op (3 ov) KUOIA7

Seminar in Local Public Law (in intermediate level)

Tavoite: Luoda perusvalmiuksia tieteellisen kirjallisen esityksen laatimiseen kunnallisoikeudellisesta aiheesta. Harjaannuttaa kirjallisen ja suullisen esitystaidon käyttämiseen. Kehittää tieteelle ominaista kriittistä tarkastelutapaa. Antaa yleiskuva oikeudellisista tiedonhaku- ja tietopalvelujärjestelmistä.

Käsiteltävät asiakokonaisuudet:

Oikeustieteellisen tutkimuksen menetelmät ja kysymyksenasettelut

Oikeustieteellinen tutkimus prosessina
Kunnallisoikeudellisen tutkimuksen lähdemateriaali ja sen käyttäminen tutkimuksessa

Kirjallisen esityksen laatiminen erikseen sovittavista aiheista

Suoritustavat:

Annettava opetus: seminaarityöskentely, ryhmä- ja yksilöohjaus.

Esitelmän laatiminen ja sen suullinen esittely ryhmälle. Aktiivinen osallistuminen esitelmien arviointikeskusteluun. Tutustuminen oikeudellisiin tietojärjestelmiin. Seminaari voidaan suorittaa projektityöskentelyjakosjen KUOIA6 tai KUOIS 5 yhteydessä tai tutkimusprojektissa KUOIA9, mikäli sellaiset järjestetään.

Oheiskirjallisuus: Husa–Mutanen–Pohjolainen: Kirjoitetaan juridiikkaa 2001 tai uudempi, Timonen, Pekka: Johdatus lainopin metodiin ja lainopilliseen kirjoittamiseen. Saatavissa osoitteessa www.helsinki.fi/oik/tdk/tutkopas.html

Edeltävät opinnot: Perusopinnot ja pääosa aineopinnoista

Vastuopettaja: Kunnallisoikeuden lehtori

Kandidaatintutkielma 8 op (5 ov) KUOIA8

Bachelor's Thesis

Tavoite: Perehtyminen tutkimustyöhön, -menetelmiin ja tieteellisten lähteiden käyttöön laatimalla tutkielma jostakin julkisoikeuden alaan kuuluvasta aiheesta. Tutkielman tulee muodostaa kokonaisuus, joka osoittaa perehtyneisyyttä tutkielman kohteena olevaan aihepiiriin ja siihen liittyvään problematiikkaan, tarvittavien tutkimusmenetelmien hallintaan ja valmiutta selkeän asiatekstin laadintaan. Tutkielmaan liittyvän kypsyysnäytteen tulee osoittaa, että kirjoittaja hallitsee tutkielman aihepiirin ja että hänellä on riittävä valmius asiansa ilmaisemiseen.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkielma laaditaan opettajan johdolla ja hänen hyväksymästään aiheesta. Se voidaan laatia myös ryhmätyönä. Tällaiselta tutkielmalta edellytetään, että kunkin opiskelijan osuus on arvioitavissa ja että tutkielman laatimiseen tarvittava työmäärä vastaa kunkin tekijän osalta yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta. Tutkielman ohjepituus on 30 normaalikoosta (A4) sivua, Tutkielman arvostelussa kiinnitetään huomiota käytettävien tutkimusmenetelmien hallintaan, asialliseen sisältöön, tietojen dokumentointiin ja kielenkäyttöön.

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Suoritus sisältää tutkielman ja siihen liittyvän kypsyysnäytteen. Tutkielma jätetään kahtena kappaleena laitoksen kansliaan. Tämän jälkeen opiskelijan on suoritettava kypsyysnäyte. Kypsyysnäytteeseen osallistumisesta on aina sovittava tutkielman tarkastajan kanssa. Kypsyysnäyte muodostuu jostakin tutkielman aihepiiristä laadittavasta kirjoituksesta. Kypsyysnäytteen arvostelussa kiinnitetään huomiota kirjoituksen asialliseen sisältöön ja kielenkäyttöön. Tutkielma ja kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä kokonaisuutena.

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden lehtori.

Edeltävät opinnot: Jättäessään tutkielmansa arvosteltavaksi opiskelijan tulee osoittaa suorittaneensa kunnallisoikeuden kandidaattiseminaarin sekä opintojaksot tieteellinen kirjoittaminen ja suullinen viestintä.

KUNNALLISOIKEUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT***Itsehallinto oikeuskysymyksenä 8 op (4 ov) KUOIS1***

The Juridical perspective on Local and Regional Self-Government

Tavoite: Perehtyä syvällisesti itsehallintoperiaatteen julkiselle toiminnalle ja palvelutuotannolle asettamiin oikeudellisiin vaatimuksiin ja periaatteisiin sekä ajankohtaiseen keskusteluun ja kansainvälisiin vaikutuksiin.

Sisältö: Kunnallista ja alueellista itsehallintoa koskevat teoreettiset käsitykset ja suuntauksat, tutkimus ja ajankohtainen kansainvälinen keskustelu.

Annettava opetus: Työseminaari ja sen yhteydessä laadittava laajahko essee, jonka muodossa perehdytään vaatimusten mukaiseen kirjallisuuteen.

Kirjallisuus:

- 1 Mennola: Maakunnan vapaus, Vammala 1990 tai Heuru: Kunnan päätösvalan siirtyminen, Tampere 2000 tai Ryyänen: Muuttuva kunnallisoikeus, Tampere 1999.
- 2 Valtioneuvoston selonteko Eduskunnalle uuden kuntalain soveltamisen vaikutuksista kuntien hallintoon ja toimintaan VNS 3/1999 vp ja Hoikka-Lehkonen-Rajala-Ryyänen-Siitonen –Tetri: Kuntalaki kunnallishallinnon pe-

ruslakina. Kuntalain seuranta tutkimus. Tampere 1999.

- 3 Mäkinen: Oikeudellinen kontrolli kunnan ympäristöasioissa, Tampere 2004 tai Ryyänen: Kunnat valtion valvonnassa. Kunnallisan kehittämissätiö 2004.
- 4 Kunnallistieteellisen aikakauskirjan yhden vuosikerran artikkelit
- 5 Euroopan neuvoston kunnallista ja alueellista demokratiaa koskeviin suosituksiin perehtyminen
- 6 Ruotsin hallinnonuudistusasiakirjoihin perehtyminen (esim. SOU 2003:123 Ansvarskommittén) tai valinnainen itsehallintojärjestelmiä käsittelevä ulkomainen tutkimus (esim. Molander: Staten och kommunerna, SNS Förlag 2003).

Suoritustapa: Työseminaari, essee ja kirjallisuus

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen

Julkisen palvelutuotannon oikeudelliset periaatteet 8 op (4 ov) KUOIS2

The Juridical Basics and Development of Public Service Production

Tavoite: Perehdyttää julkisen hallinnon ja palvelutuotannon kehittämissuunnitelmiin ja oikeudellisiin reunaehtoihin, eri alojen keskeisiin säädöksiin ja kehittää valmiuksia ymmärtää niiden kehityspiirteitä ja erityisesti uutta lainsäädäntöä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- julkisen hallinnon vireillä olevat uudistussuunnitelmat ja uudistusperiaatteet kunnallisen itsehallinnon näkökulmasta
- kunnan asema julkisten palvelujen tuottajana
- julkisen palvelutuotannon keskeiset alueet (sosiaali- ja terveydenhuolto sekä opetus- ja sivistystoimi) ja niissä tapahtuvat muutokset
- kunnan ja valtion välisen työnjaon periaatteet
- EU:n ja Euroopan neuvoston vaikutukset kunnallisen palvelutuotannon toteutukselle

Opetus ja työmuodot: Luennot ja kirjallisuus

Annettava opetus: Luentoja 12 tuntia

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

Luennot

Kirjallisuus:

- 1 Heuru: Kunta perusoikeuksien toteuttajana. Talentum 2002 tai erikseen sovittava vaihtoehtoinen kirja.
- 2 Sutela: Sosiaali- ja terveystalouden ulkoistaminen. Oikeudelliset reunaehdot. Edita 2003.
- 3 Uoti: Taloudelliset, sosiaaliset ja sivistykselliset perusoikeudet kunnallisessa päätöksenteossa. Tampere 2003 tai Rasinmäki: Yksityistäminen kunnallishallinnossa. Lakimiesliiton kustannus 1997 tai Nummela–Ryynänen: Kansalainen ja uusi hallinto. Lakimiesliiton kustannus 1996 tai Ryynänen: Kuntien ja alueiden itsehallinto – kehittämisvaihtoehdot, Edita 2004.
- 4 Jokin julkisen palvelutuotannon kansainvälinen julkaisu
- 5 Yksityiskohtainen perehtyminen aiheeseen liittyvään lainsäädäntöön (tarkemmin luennoilla)

Vastuopettaja: Kunnallisoikeuden professori**Pakollisuus/vaihtoehtoisuus:** Pakollinen**Alueiden kehittämisen oikeudelliset perusteet 4 op (2 ov) KUOIS3****Legal Aspects of Regional Development**

Tavoite: Perehdyttää kuntien, kuntayhtymien ja muiden alueviranomaisten suorittamaan aluekehitystyöhön ja sitä määrittäviin oikeudellisiin periaatteisiin ja säännöksiin, sekä eri hallinnontasojen välisen työnjaon peruseriaatteisiin ja kehityspiirteisiin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- EU:n, valtion, alueiden ja kuntien välinen työnjako
- aluekehityslainsäädäntö
- itsehallintoperiaate aluetasolla Suomessa ja muissa Euroopan maissa
- Euroopan unionin ja Euroopan neuvoston vaikutukset aluehallintoon
- regionalismi ja federalismi
- erilaiset hallinnonuudistushankkeet ja kokeilut

Annettava opetus: Luentoja 6 tuntia**Opetus ja työmuodot:** Luennot ja kirjallisuus, joka tentitään esseiden muodossa**Suoritustavat ja suoritusten sisältö:**

a Luennot tai ellei luentoja järjestetä, essee pelkästään kirjallisuuden perusteella (sovittava)

b Kirjallisuus, joka tentitään esseiden muodossa:

- kaksi alueellistumisen kansainvälistä kehitystä esittelevää teosta (sovittava opettajan kanssa)
- jokin Suomen aluehallinnon uudista käsittelevä virallisasiakirja (sovittava opettajan kanssa)
- Euroopan neuvoston alueellisen itsehallinnon peruskirjan valmisteluaineisto ja peruskirjaluonnos
- Aluekehittämistä koskeva lainsäädäntö ja virallisaineisto

Vastuopettaja: Kunnallisoikeuden professori**Pakollisuus/vaihtoehtoisuus:** Vapaaehtoinen**Kansainvälinen kunnallisoikeus 6 op (3 ov) KUOIS4****International Perspective on Local Public Law**

Tavoite: Perehdyttää Eurooppaoikeuden perusteisiin kunnallisen ja alueellisen toiminnan näkökulmasta sekä antaa yleiskuva kunnallishallinnon ja kunnallisen palvelutuotannon eri maissa vireillä oleviin uudistushankkeisiin ja antaa tietoa niiden vertailemiseksi oman maamme tilanteeseen.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- Euroopan unionin säännösten ja Euroopan neuvoston peruskirjojen ja suositusten vaikutukset suomalaiseen kunnallishallintoon
- Kansainväliset uudistushankkeet ja -linjaukset
- Keskeiset erot ja yhtäläisyydet suomalaisen ja eräiden muiden maiden kunnallishallinnon kesken

Opetus ja työmuodot: Luennot 8 tuntia sekä kirjallisuus**Suoritustavat ja suoritusten sisältö:**

a Luennot

b Kirjallisuus, joka tentitään esseiden muodossa:

- Alue- ja paikallisdemokratia Euroopan unionissa. EU:n Alueiden komitean julkaisu, Bryssel 1999 tai Lidström: Kommunsystem i Europa. Malmö 2003 tai vaihtoehtoinen erikseen sovittava kirja.
- Jokin seuraavista: Pöyhönen: Euroopan kunnallissopimus. Edita 1996 tai Ryynänen: Paikallinen itsehallinto Eu-

roopan yhdentymiskehityksen varjossa. Vantaa 1997 tai Ryyinänen: Euroopan unioni ja itsehallinto. Tampere 2003.

- Mäenpää: Eurooppalainen hallinto-oikeus. Jyväskylä 2001.
- Tutustuminen Euroopan neuvoston kunnallishallintoa koskeviin suosituksiin

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen

Projektityöskentely/Vaihtoehtoiset opintojaksot 3–8 op KUOIS5

Projectwork/ Alternative courses

Projektityöskentelyn tavoite:

Antaa valmiuksia oikeudellisten kysymysten analysointiin ja ongelmakeskeiseen tarkasteluun sekä vahvistaa kykyä itsenäisen tieteellisen kirjoituksen laatimiseen.

Opetus- ja työmuodot:

Työskentely järjestetään vaihtelevilla tavoilla riippuen laitoksella vireillä olevista hankkeista. Jaksoon voidaan liittää gradu-työskentelyyn kytkeytyvää seminaariope- tusta.

Projektityöskentely voidaan järjestää myös monitieteisesti, esimerkiksi kunnallispolitiikan ja kunnallistalouden oppiain- neiden kanssa. Mikäli projektityöskentely järjestetään, siitä ilmoitetaan lukukauden alkaessa.

Valinnaiset jaksot 3–8 op

Valinnaisesti soveltuvia kunnallisoikeu- den, julkisoikeuden tai yritysjuridiikan opintoja.

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden pro- fessori/kunnallisoikeuden lehtori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoinen

Kunnallisoikeudellinen tutkimus 5 op (3 ov) KUOIS6

Research Methods in Local Public Law

Tavoite: Antaa peruskäsitys kunnallisoikeudellisesta tutkimuksesta, sen kehityksestä, erilaisista lähestymistavoista ja kunnallisoikeudellisen tutkimuksen tehtävistä. Tavoitteena on antaa valmiuksia kunnallisoikeudellisen tutkimuksen laadintaa varten.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

- kunnallisoikeudellinen tutkimus Suomessa ja eräissä muissa maissa
- kunnallisoikeudellisen tutkimuksen metodit ja erityispiirteet
- tutkimusprosessi

Opetus- ja työmuodot: Luennot 8 tuntia ja esseen muodossa tentittävä kirjallisuus

Suoritustavat ja suoritusten sisältö:

a Luennot

b Kunnallisoikeudelliseen tutkimukseen liittyvä kirjallisuus, joka tentitään esseen muodossa siten, että esseessä tarkastellaan kirjallisuutta oman tutkimusaiheen kannalta:

- kaksi kunnallisoikeudellista monografi- aa tai väitöskirjaa
- Husa: Julkisoikeudellinen tutkimus. Acta Universitatis Lapponiensis nro 4, 1995.
- Marcusson: Mot en ny kommunalrätt. Göteborg 1992 tai Wetterberg: Den kommunala självstyrelsen. Avesta 2004.
- Sutela: Oikeusvertailun mahdollisuudet. Vertailukohteena kunnallinen kansanäänestysinstituutio. Lakimies 1/2001.
- Tutustuminen johonkin vastaväittäjän kunnallisoikeuden väitöskirjasta antamaan lausuntoon.
- Jokin ulkomainen kunnallisoikeudellinen tutkimus

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoinen.

Oikeustieteellinen tutkimus (JOIKS6)

Ks. julkisoikeuden vaatimukset

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoinen.

Kunnallisoikeuden tutkimus- seminaari 8 op (4 ov) KUOIS7

Research Seminar for Master's Thesis

Tavoite: Kehittää valmiuksia tieteelliseen tutkimustyöhön, erityisesti kunnallisoikeuden tutkimusongelmien hahmottamiseen ja niiden teoreettisten taustojen analysointiin.

Käsiteltävä asiakokonaisuus:

Kunnallisoikeuden tutkimusongelmien ja niihin liittyvien teoreettisten kysymysten käsittely.

Annettava opetus: Seminaarityöskentely kahtena lukukautena.

Suoritustapa: Seminaarityöskentelyyn kuuluu perehtyminen kunnallisoikeudellisen tutkimuksen metodologisiin valintoihin, pro gradu -tutkielman tutkimussuunnitelman esittäminen, aiheeseen liittyvän seminaarityön tekeminen ja opponointi.

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen. Voidaan korvata osallistumalla tutkimusprojektiin (KUOIS8), mikäli sellainen järjestetään tai seminaarin osia voidaan korvata osallistumalla projektityöskentelyjaksolle (KUOIS5), mikäli jaksoon liittyy seminaarityöskentelyä.

Tutkimusprojekti 48 op (24 ov) **KUOIS8**

Research Project

Tavoite: Perehdyttää tieteelliseen ajatteluun ja opastaa oikeudellisten ja yhteiskunnallisten ongelmien analysoimiseen ja ratkaisemiseen ryhmätyönä ja siten, että kukin ryhmän jäsen saa itsenäisesti suoritettavakseen osan kokonaistyöstä.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Projektin kohteena on jokin ajankohtainen oikeudellinen/ yhteiskunnallinen ongelma, jota tarkastellaan ja selvitetään oikeudelliselta kannalta. Tavoitteena on vaativat mitat täyttävä tutkimusraportti, jolla voi olla yhteiskunnallista käyttöä. Projekti voi olla myös monitieteinen. Osana tutkimusprojektia laadittavalta tutkielmalta tai tutkimusraportin osakokonaisuudelta edellytetään, että tekijän osuus sen laatimisessa on arvioitavissa ja että sen laatimiseen tarvittava työmäärä vastaa yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta. Tutkielmalle asetetuista muista vaatimuksista ks. opintojakso KUOIS9

Opetus- ja työmuodot: Kokoukset, haastattelut; säädöksiin, kirjallisuuteen ja arkistoaineistoon perehtyminen; tutkimusraporttien laatiminen.

Suoritustavat ja suorituksen sisältö: (ks. opintojakso KUOIS9)

- 1 Harjoitusaine(et)
- 2 Tutkielma (tutkimusraportin osakokonaisuus)
- 3 Kypsyysnäyte

Edeltävät opinnot: KUOIS6 Kunnallisoikeudellinen tutkimus tai JOIKS6 Oikeustieteellinen tutkimus.

Vastaavat opettajat: Kunnallisoikeuden professori ja lehtori.

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoisesti voidaan suorittaa opintojaksot KUOIS7 Tutkimusseminaari ja KUOIS8 Pro gradu -tutkielma.

Pro gradu -tutkielma 40 op (20 ov) **KUOIS9**

Master's Thesis

Tavoite: Perehtyä tieteelliseen ajatteluun ja tutkimustyöhön laatimalla tutkielma jostakin kunnallisoikeuden alaan kuuluvasta aiheesta. Tutkielman tulee muodostaa kokonaisuus, joka osoittaa perehtyneisyyttä aihetta koskevaan tieteelliseen tutkimukseen, kykyä aiheen teoreettiseen jäsentämiseen, tarvittavien tutkimusmenetelmien hallintaa ja tieteellisen kirjoittamisen taitoa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkielma laaditaan professorin johdolla ja hänen hyväksymästään aiheesta. Tutkielma voidaan, jos aihe on siihen sopiva, laatia professorin suostumuksella myös ryhmätyönä. Edellytyksenä on, että kunkin opiskelijan laatima osuus on selvästi erotettavissa ja että siihen tarvittava työmäärä vastaa kunkin tekijän osalta yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta.

Suoritustapa: Harjoitusaineen laatiminen, tutkielman laatiminen sekä kypsyysnäytteen suorittaminen. Ennen tutkielman laatimista opiskelijan on kirjoitettava professorin määräämät harjoitusaineet. Aineita kirjoitetaan yksi (n. 20 sivua) tai tarvittaessa useampia, enintään kuitenkin kolme. Harjoitusaine kirjoitetaan tutkielman aihepiiristä ja sen tehtävänä on valmentaa tutkielman kirjoittamista varten. Harjoitusaineen tarkastaa professorin ohella myös suomen kielen opettaja. Tutkielman laatimisen jälkeen opiskelijan on suoritettava kypsyysnäyte. Sen tulee osoittaa, että opiskelijalla on hyvä äidinkielen taito ja että hän on perehtynyt tutkielman aihepiiriin. Asiallisen sisällön ohella kypsyysnäytteen arvostelussa kiinnitetään huomiota siihen, että kirjoitus on johdonmukainen, selkeä sekä kielellisesti moitteeton. Tutkielma ja siihen liittyvä kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä kokonaisuutena.

Vastuupettaja: Kunnallisoikeuden professori

KUNNALLISPOLITIikka Local Governance

Kunnallispolitiikka-oppiaine tarkastelee kuntien johtamisen ja kehittämisen kysymyksiä. Opetus painottuu etenkin kunnan strategiseen johtamiseen, kuntien hallintasuhteiden hoitamiseen sekä palvelujen johtamiseen.

Kunnallispolitiikan opetuksessa kuntien toiminnan tarkastelu suhteutetaan toimintaympäristön muutoksiin. Tältä osin huomiota kiinnitetään erityisesti globalisaation vaikutuksiin ja tietoyhteiskuntakehitykseen, hyvinvointivaltion uudistamiseen sekä niihin liittyviin johtamis- ja alueellista kehittämistä ja hyvinvointipolitiikkaa koskeviin haasteisiin.

Opetuksen tavoitteena on luoda perusta huippuluokan osaamiselle ja asiantuntijuudelle. Oppiaine tarjoaa erinomaiset lähtökohdat kuntien roolin ymmärtämiselle ja toiminnan kehittämiselle muuttuvassa maailmassa. Sen tarjoamista tiedollisista ja näkemystä avartavista aineksista luodaan vankkaa osaamista, jota tarvitaan kuntien ja muiden alueyhteisöjen johtamis-, kehittämis-, hallinto- ja asiantuntijatehtävissä.

TUTKINNON SUORITTAMINEN KUNNALLISPOLITIIKASSA

Tutkinnon edellyttämät opinnot ja niiden suorittamisjärjestys

Kunnallispolitiikka pääaineena voidaan suorittaa hallintotieteiden kandidaatin tutkinto, joka on 180 opintopisteen (120 opintoviikon) laajuinen alempi korkeakoulututkinto sekä hallintotieteiden maisterin ylempi korkeakoulututkinto, jonka laajuus uudessa tutkintojärjestelmässä on 120 opintopistettä (kandidaatin tutkinnon jälkeen) ja vanhassa tutkintojärjestelmässä 160 opintoviikkoa (sisältäen kandidaatin tutkinnon opinnot). Tutkinnot voi suorittaa vähimmäisvaatimusta laajempinakin. Tutkintojen rakenne koostuu yhteisistä menetelmäopinnoista, kieliopinnoista, harjoittelusta, kunnallispolitiikan perus-, aine- ja syventävistä opinnoista sekä sivuaineopinnoista, jotka ovat osittain pakollisia ja osittain vapaasti valittavia. Opinnot koostuvat opintojaksoista, jotka muodostavat perusopinnoista syventäviin opintoihin eteneviä opintokokonaisuuksia.

Opiskelija voi lukea hyväkseen saman opintojakson vain kerran saman tutkinnon kokonaislaajuuteen.

Sivuaineopinnot

Kunnallispolitiikan opintoihin sisältyy sivuaineopintoja kandidaattitutkintovaiheessa 62 opintopistettä, joista pakollisia on 14–19 opintopistettä ja maisteritutkintovaiheessa 26 opintopistettä. Vapaasti valittavaksi sivuaineeksi suositellaan kunnallisoikeuden, kunnallistalouden, aluetieteen tai hallintotieteen opintoja. Opinnot voivat koostua joko yhdestä oppiaineesta tai ne voivat koostua useammasta kunnallisalan oppiaineesta. Sivuaineeksi voi valita myös Tampereen yliopiston muita oppiaineita eri laitoksilta ja tiedekunnista tai myös muiden yliopistojen oppiaineita. Opiskelijan kannattaa paneutua sivuaineiden valintaan huolella, sillä sivuaineilla saattaa olla olennaista merkitystä työuran kannalta.

Yhdessä sivuaineessa on suoritettava **vähintään 25 op:n (15 ov:n) laajuiset opinnot**. Opiskelijaa suositellaan kuitenkin suorittamaan yhdestä sivuaineesta myös aineopinnot.

Kunnallispolitiikan opiskelu sivuaineena

Sivuaineopiskelija voi suorittaa

- a) kunnallispolitiikan perusopinnot 25 op tai 15 ov,
 b) kunnallispolitiikan perus- ja aineopintoja sekä yhdyskuntatekniikan opintoja omaan tutkintoon tarvittavan laajuuden mukaan. Kunnallispolitiikan aineopintoihin sisältyvät pakollisiksi merkityt tutkimuskurssit A4 ja A5 voidaan tarvittaessa korvata kunnallispolitiikan syventävillä opinnoilla. Sivuaineopintojen kokonaisuudesta on sovittava aineopintojen vastuopettajan kanssa.

UUDEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto	180 op
Pääaineopinnot: kunnallispolitiikka	78 op
– perusopinnot 29 op	
– aineopinnot 49 op	
Yhteiset menetelmäopinnot	14 op
Kieli- ja viestintäopinnot	14 op
Harjoittelu	8 op
Harjoittelun teemaraportti	4 op
Sivuaineopinnot	62 op
– pakolliset	14–19 op
– vapaasti valittavat	43–48 op

KUNNALLISALAN PERUSOPINNOT (KUNTA)

29 op

Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa	KUNTA1	6 op
Kuntien tehtävät ja niiden organisointi	KUNTA2	8 op
Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUTAP1)	KUNTA3	8 op
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4	7 op

Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan yliassistentti

KUNNALLISPOLITIIKAN AINEOPINNOT (KUPOA)

49 op

Kunnan strateginen johtaminen	KUPOA1	6 op
Kuntien palvelujen johtaminen	KUPOA2	6 op
Alueelliset ja paikalliset kehittämisprojektit	KUPOA3	6 op
Tutkimusprosessin hallinta	HALLP4	6 op
Tutkimusmenetelmät	HALLA9	6 op
Kunnallispolitiikan tutkimustyö	KUPOA6	6 op
Kandidaattiseminaari ja kandidaatintutkielma	KUPOA7	13 op

Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan yliassistentti

Yhteiset menetelmäopinnot

14 op

Y1 Orientoivat opinnot	2 op
Y2 Tietotekniikan peruskurssi	3 op
Y3 Tiedonhankinnan perusteet	2 op
Y4 Kokoustekniikka ja neuvottelutaito	3 op
Y5 Henkilökohtaisen opintosuunnitelman laadinta v. 2005 jälk. aloittaneilla	4 op

Kieli- ja viestintäopinnot

14 op

K1 Tieteellinen kirjoittaminen	3 op
K2 Suullinen viestintä	2 op
K3 Toinen kotimainen kieli: kirjallinen ja suullinen viestintä	3 op
Vieras kieli:	
K4 1. vieraan kielen kirjallinen taito	3 op
K5 1. vieraan kielen suullinen taito	3 op

Harjoittelu ks. s. 81		8 op
Harjoittelun teemaraportti		4 op

SIVUAINEOPINNOT

Pakolliset sivuaineopinnot, yhteensä 14–19 op

Kunnallinen ympäristö- ja yhdyskuntapolitiikka	YTEK36	6 op
Tilastotieteen ja SPSS:n perusteet	TILTY1	5 op
Yksi seuraavista:		
– Aluetieteen perusteet	AA1	8 op
– Hallintotieteen perusteet	HALLP1	5 op
ja Johdatus organisaatioteoriaan ja johtamiseen	HALLP2	5 op
– Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet	JOIKP3	3 op
ja Kunnallinen päätöksentekomenettely	KUOIP5	3 op
– Kunnallinen budjetointi	KUTAA11	6 op

Valinnaiset sivuaineet, yhteensä 43–48 op

– suositellaan valittavaksi jotain seuraavista:
kunnallisoikeus, kunnallistalous, aluetiede ja hallintotiede

Hallintotieteiden maisterin tutkinto	120 op
Pääaineen syventävät opinnot: kunnallispolitiikka	86 op
Kieliopinnot	3 op
Sivuaineopinnot	31 op

KUNNALLISPOLITIIKAN SYVENTÄVÄT OPINNOT (KUPOS) 86 op

S1 Kunnallishallinto eri maissa	KUPOS1	8 op
S2 Paikallinen hallinta	KUPOS2	8 op
S3 e-Hallinto ja e-demokratia kunnissa	KUPOS3	8 op
S4 Kuntien kansainväliset hallintasuhteet	KUPOS4	8 op
S5 Pro gradu -seminaari	KUPOS5	12 op
S6 Pro gradu -tutkielmaa tukevat opinnot	KUPOS6	2 op
S7 Pro gradu -tutkielma	KUPOS8	40 op

Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan professori

Kieliopinnot

K6 1. vieraan kielen syventävä kurssi tai		
2. vieraan kielen kirjallinen taito		3 op

Sivuaineopinnot

Vapaasti valittavia opintoja		31 op
------------------------------	--	-------

VANHAN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto	120 ov
Pääaineen perus- ja aineopinnot: kunnallispolitiikka	40 ov
Yhteiset menetelmäopinnot	6 ov
Kieli- ja viestintäopinnot	11 ov
Harjoittelu	6 ov
Harjoittelun teemaraportti	2 ov
Sivuaineopinnot	55 ov
– pakolliset	8–9 ov
– vapaasti valittavat	46–47 ov
Maisterin tutkinto	160 ov
Kandidaatin tutkinnon opinnot	120 ov
Syventävät opinnot: kunnallispolitiikka	40 ov

KUNNALLISALAN PERUSOPINNOT (KUNTA)		15 ov
Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa	KUNTA1	3 ov
Kuntien tehtävät ja niiden organisointi	KUNTA2	4 ov
Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUTAP1)	KUNTA3	4 ov
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4	4 ov
Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan yliassistentti		

KUNNALLISPOLITIIKAN AINEOPINNOT (KUPOA)		25 ov
Kunnan strateginen johtaminen	KUPOA1	3 ov
Kuntien palvelujen johtaminen	KUPOA2	3 ov
Alueelliset ja paikalliset kehittämissuunnitelmat	KUPOA3	3 ov
Tutkimusprosessin hallinta	HALLP4	3 ov
Tutkimusmenetelmät	HALLA9	3 ov
Kunnallispolitiikan tutkimustyö	KUPOA6	2 ov
Kandidaattiseminaari ja kandidaatintutkielma	KUPOA7	8 ov
Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan yliassistentti		

KUNNALLISPOLITIIKAN SYVENTÄVÄT OPINNOT (KUPOS)		40 ov
Kunnallishallinto eri maissa	KUPOS1	3 ov
Paikallinen hallinta	KUPOS2	4 ov
e-Hallinto ja e-demokratia kunnissa	KUPOS3	4 ov
Kuntien kansainväliset hallintasuhteet	KUPOS4	3 ov
Pro gradu -seminaari	KUPOS5	6 ov
Pro gradu -tutkielma	KUPOS6	20 ov
Vastaava opettaja: Kunnallispolitiikan professori		

Yhteiset menetelmäopinnot		6 ov
Y1 Orientoivat opinnot		1 ov
Y2 Tietotekniikan peruskurssi		2 ov
Y3 Tiedonhankinnan perusteet		1 ov
Y4 Kokoustekniikka ja neuvottelutaito		2 ov

Kieli- ja viestintäopinnot		11 ov
K1 Tieteellinen kirjoittaminen		2 ov
K2 Suullinen viestintä		1 ov
K3 Toisen kotimaisen kielen kirjallinen ja suullinen viestintä		2 ov
Vieras kieli:		2 ov
K4 1. vieraan kielen kirjallinen taito		2 ov
K5 1. vieraan kielen suullinen taito		
K6 1. vieraan kielen syventävä kurssi tai 2. vieraan kielen kirjallinen taito		2 ov

Harjoittelu ja	6 ov
Harjoittelun teemaraportti (ks. s. 81)	2 ov

SIVUAINEOPINNOT

Pakolliset sivuaineopinnot yhteensä 8–9 ov

Kunnallinen ympäristö- ja yhdyskuntapolitiikka	YTEK36	3 ov
Yksi seuraavista:		
– Aluetieteen perusteet	AA1	5 ov
– Hallintotieteen perusteet	HALLP1	3 ov
ja Johdatus organisaatioteoriaan ja johtamiseen	HALLP2	3 ov
– Esimiestaidon kurssi	YHALA401	5 ov
Hallintotoiminnan oikeudelliset perusteet	JOIKP3	2 ov
Kunnallinen päätöksentekomenettely	KUOIP5	2 ov
Kunnallinen budjetointi	KUTAA11	3 ov

Valinnaiset sivuaineet: 46–47 ov

– suositellaan valittavaksi jotain seuraavista:
kunnallisoikeus, kunnallistalous, aluetiede ja hallintotiede

OPINTOJAKSOKUVAUKSET

Yhteiset menetelmäopinnot

Ks. opinto-opas s. 16

Kieli- ja viestintäopinnot

Ks. s. 18

H1 Harjoittelu 8 op (4 ov) ja H2 Harjoittelun teemaraportti 4 op (2 ov)
ks. s. 81.

Y5 Henkilökohtainen opintojen suunnittelu 4 op

Henkilökohtainen opintojen suunnittelu (HOPS) on pakollinen osa kunnallispolitiikan pääaineopintoja opiskelijoilla, jotka ovat aloittaneet opintonsa 1.8.2005 jälkeen.

Tavoite: Hopsin tavoitteena on ohjata ja tukea opiskelijaa omien opintojensa suunnittelussa ja opinnoissa etenemisessä. Opintoja suunnitellaan koko opintojen ajan ja suunnitelmia tarkistetaan opiskelijan olosuhteiden ja opiskelutilanteen tai -tavoitteiden muuttuessa. Tavoitteena on saada opiskelijat työskentelemään määrätietoisesti ja sijoittumaan työelämään sopivien ainevalintojen avulla sekä antaa jatko-opintovalmiuksia.

Sisältö: a) opintosuunnittelulomakkeen täyttö (2 op) ja b) suunnitelman tarkistus opiskelijan tarpeiden mukaan joko harjoit-

telun tai tutkielmaseminaarin yhteydessä (2 op).

Vastuuopettaja: Kunnallispolitiikan lehtori.

KUNNALLISPOLITIIKAN PERUSOPINNOT

Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa 6 op (3 ov) KUNTA1
Municipalities in Finnish Society

Tavoite: Antaa perustiedot kuntien ja muiden alueyhteisöjen asemasta, tehtävistä ja toiminnasta yhteiskunnassa. Monitieteinen tarkastelu toteutetaan kunnallispolitiikan, -talouden, -oikeuden ja yhdyskuntatekniikan näkökulmista.

Sisältö:

- yhteiskunnan perusrakenteet ja toiminnot
- kunnat, aluekehitys ja EU
- julkisen hallinnon perusrakenne ja ohjaussuhteet
- kunnat ja muut alueyhteisöt osana julkista hallintoa
- kunnat alueyhteisöinä ja hallintoorganisaatioina
- johtamisjärjestelmät ja hallintasuhteet
- kuntien tehtävät
- kuntien talous
- kuntien ja valtion väliset suhteet

Annettava opetus: Kunnallisanalan johdantokurssi (26 t/1 ov/3 op). Luennot toteute-

taan kunnallisalan eri oppiaineiden yhteistyönä.

Kirjallisuus (3 op/2 ov)

- 1 Harjula–Majoinen–Myllyntaus–Kirvelä–Lundström: Toimiva kunta. Kuntakoulu Oy. Vantaa 2004
- 2 Anttiroiko – Haveri – Karhu – Ryyänen (toim.): Kuntien toiminta, johtaminen ja hallintasuhteet. Tampere University Press. Tampere 2003.
- 3 Kantola Anu–Kautto Mikko: Hyvinvoinnin valinnat. Suomen malli 2000-luvulla. Edita 2002.

Suoritustapa: Luennot tentitään erillisenä luentokuulusteluajankohtana. Kirjallisuus tentitään kunnallispolitiikan yleisenä tenttipäivänä.

Edeltävät opinnot:

Opintojakson aikaisempi nimi: KUNTA 1 Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa.

Ajankohta: 1. vuosi, 1. periodi

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan lehtori

Kuntien tehtävät ja niiden organisointi 8 op (4 ov) KUNTA2

Municipal Services and Service strategies

Tavoite: Antaa jäsentynyt kuva kuntien tehtävistä ja palvelustrategioista.

Sisältö:

- Hyvinvointipalvelut ja perusrakennepalvelut kuntien perustehtävinä
- Palvelu- ja kehittämisstrategiat eri tehtäväalueilla

Annettava opetus: Luennot (26 t: 4 op/2 ov)

Kirjallisuus (4 op/2 ov):

- 1 Lehto–Kananaja–Kokko–Taipale: Sosiaali- ja terveydenhuolto. WSOY 2001.
- 2 Lehtisalo–Raivola: Koulutus- ja koulutuspolitiikka 2000-luvulle. WSOY Juva 1999.
- 3 Bäcklund–Häkli–Schulman (toim): Osalliset ja osajat. Kansalaiset kaupungin suunnittelussa. Gaudeamus, Helsinki 2002.
- 4 Siitonen–Valkama (toim.): Vaihtoehtoiset palvelutuotantojärjestelmät kaupunkiseudulla. Tampereen yliopisto. Kunnallistieteiden laitos. Suunnittelu-sarja 54/2003 Tampere 2003.

Suoritustapa:

Luentojen kertauskuulustelu erillisenä ajankohtana. Kirjallisuus tentitään kunnallispolitiikan yleisinä tenttipäivinä.

Edeltävät opinnot: Kunta 1

Opintojakson aikaisempi nimi: KUNNP 2 Kuntien tehtävät ja tehtävien organisointi

Ajankohta: 1. vuosi 3. periodi

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan ja yhdyskuntatekniikan lehtorit

Kuntien voimavarat ja niiden hallinta 8 op (4 ov) KUNTA3

Ks. Kunnallistalous (KUTAP1)

Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet 7 op (4 ov) KUNTA4

Ks. Kunnallisoikeus

KUNNALLISPOLITIIKAN AINEOPINNOT

Kunnan strateginen johtaminen 6 op (3 ov) KUPOA1

Strategic Management in Local Government

Tavoite: Perehdyttää strategiseen ajatteluun, johtamiseen ja kehittämiseen kuntien näkökulmasta. Erytystä huomiota kiinnitetään strategiaprosessin läpiviemiseen ja strategian toimeenpanoon. Jakson suorittaminen antaa valmiudet kuntien strategisen johtamisen välineiden hallintaan ja kuntastrategioiden muotoiluun.

Sisältö:

- kunnan strategisen johtamisen lähtökohdat
- poliittisen johtajuuden erityispiirteet
- strategiakoulukunnat ja niiden soveltamisalat kuntien johtamisessa
- strateginen johtaminen muuttuvassa toimintaympäristössä
- kuntastrategiat ja niiden toimeenpano

Annettava opetus: Luennot 28 t (3 op/1 ov).

Kirjallisuus (3 op/2 ov).

- 1 Kaplan, S. R.–Norton, D. P: Strategialähtöinen organisaatio. Tehokkaan strategiaprosessin toteutus. Gummerus kirjapaino Oy. Jyväskylä 2002. Sekä vaihtoehtoisesti toinen seuraavista
- 2A Mintzberg–Ahlstrand–Lampel. (1998): Strategy safari. The complete guide through the wilds of strategic management. Prentice Hall 1998. tai

2B Bryson, John M.: Strategic Planning for Public and Non-Profit Organizations.

Suoritustapa: Luentokuulustelu, jonka yhteydessä suoritetaan luennot ja niillä jaettu materiaali. Kirjallisuus tentitään erikseen yleisenä tenttipäivänä. Kirjojen Mintzberg ym. ja Bryson pääkohdat käydään läpi luennon yhteydessä tenttiin valmistautumisen helpottamiseksi.

Edeltävät opinnot: KUNTA1 ja KUNTA2
Opintojakson aikaisempi nimi: Kuntakonsernin strateginen johtaminen (KUPOA1.1)

Ajankohta: 2. vuoden syksy

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan professori

Kuntien palvelujen johtaminen

6 op (3 ov) KUPOA 2

Management of Municipal Services

Tavoite: Perehdyttää kuntien palvelujen järjestämisen lähtökohtiin, palvelustrategioiden soveltamiseen ja tuloksellisuuden arviointiin

Sisältö: Palvelut ja hyvinvointi, toimintaympäristön muutos, erityisesti EU:n talous- ja sosiaalipoliittiset linjaukset, palvelujen organisointi eri hyvinvointivaltiomalleissa, yhteiskuntapolitiikan kansalliset suuntaviivat, palvelustrategiat ja niiden johtaminen paikallisella ja seudullisella tasolla, palvelujen tuloksellisuus ja sen arviointi.

Annettava opetus: Luento (20 t) ja luennoitsijan osoittama oheismateriaali (2 op)

Kirjallisuus: (4 op)

Neljä kohtaa seuraavista:

1 Oulasvirta, L.–Ohtonen–Stenvall, J: Kuntien sosiaali- ja terveydenhuollon ohjaus. Tasapainoista ratkaisua etsimässä. Sosiaali- ja terveysministeriö. Helsinki 2002 **tai**

Arnkil, T.–Eriksson, E.–Arnkil, R: Palvelujen dialoginen kehittäminen kunnissa. Sektorikeskeisyydestä ja projektien kaaoksesta joustavaan verkostointiin. Stakes, Raportteja 253. Helsinki 2000.

2 Nouko–Juvonen, S: (toim) Hyvinvointivaltion palveluketjut. Tammi 2000 **tai** Outinen, M.–Lempinen, K.–Holma, T.–Haverinen, R: Seitsemän laatupolkua. Vaihtoehtoja laadunhallintaan sosiaali- ja terveydenhuollossa. Suomen Kunta-

liitto, Stakes, Turun yliopiston täydennyskoulutuskeskus. Helsinki 1999.

3 Rissanen, S.–Sinkkonen, S: (toim.) Hoivayrittäjyys Suomessa. PS-kustannus 2004 **tai** Helander, V. Kolmas sektori: käsitteistä, ulottuvuuksista ja tulkinnoista. Gaudeamus 1998.

4 Sinkkonen, S.–Kinnunen, J: Arviointi ja seuranta julkisella sektorilla. Kuopion yliopiston julkaisuja E. Yhteiskuntatieteet 22. Kuopio 1994 **tai** Robson, Colin. Käytännön arvioinnin perusteet. Opas evaluaation tekijöille ja tilaajille. Tammi. 2001.

5 Valkama, P.–Marja-Aho, M.–Siitonen, P: Kaupunginosan palvelujen järjestämisen vaihtoehdot. Kuntien yhteisen kaupunginosan palvelujärjestelmä – esimerkkinä Vuores. Suomen Kuntaliitto. Acta-sarja nro 169. 2004.

6 Boxall, P.–Purcell, J. Strategy and Human Resource Management. J.W. Arrowsmith. Bristol. 2003 **tai** Sädevirta, J. Henkilöstöjohtamisen ja sen tutkimuksen kehittyminen. Henkilöstöhallinnollisesta johtamisesta ihmisvoimavarojen strategiseen johtamiseen. Tykes. Raportteja 35. 2004.

Suoritustapa: Luentokuulustelu, jossa suoritetaan luennot ja luennoitsijan osoittama oheismateriaali. Kirjallisuus tentitään kunnallispolitiikan yleisinä tenttipäivinä.

Edeltävät opinnot: Kunta 1 ja Kunta 2

Ajankohta: 2. vuosi 2. periodi

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan lehtori

Alueelliset ja paikalliset kehittämisprojektit 6 op (3 ov) KUPOA3

Regional and Local Development Projects

Tavoite: Opintojakson kirjallisuus luo taustaa alueelliseen kehittämiseen liittyvään tematiikkaan ja antaa yleiskuvan alueellisen kehittämisen institutionaalisesta toimijakentästä ja toiminnan luonteesta. Jakson työseminaarin teemana on erilaisten projektien ohjelmointi, organisointi ja johtaminen (projektiohjaus). Sen osalta tavoitteena on antaa teoreettisia ja käytännöllisiä valmiuksia erityisesti paikallisella ja alueellisella tasolla toteutettavien kehittämisprojektien projektihallintaan. (Työseminari, katso YTEK 32).

Sisältö:

- Alueellisen kehittämisen lähtökohdat ja institutionaalinen toimijakenttä
- Paikallisten suunnittelu- ja kehittämisprojektien hallinta ja johtaminen (YTEK32)

Annettava opetus:**1 Työseminaari 4 op/2 ov (YTEK32)**

Paikallisten kehittämisprojektien projektinhallinta

Seminaariin sisältyy johdattelevia virike- luentoja (yhteistyössä aluetiede/kunnallispolitiikka)

Seminaarin yhteydessä

- a) perehdytään projektinhallinnan teoriaan, projektiohjauksen menetelmiin ja käytäntöihin (projektihankkeiden ohjelmointi, organisointi, projektisuunnittelu)
- b) laaditaan pienimuotoinen projektisuunnitelma erikseen määritellystä aiheesta (paikallisen/alueellisen tason projekti)
- c) seminaarin/projektisuunnitelman laatimisen yhteydessä perehdytään Euroopan Unionin alueellisen kehittämisen projekteihin projektinhallinnan näkökulmasta.

Työseminaarin oheiskirjallisuutena

1 Alueellisen kehittämisen verkkomateriaali

- EU-rahoituksen mahdollisuudet, EU-projektien haku ja projektinhallinta, ohjelmien arviointi

2 Projektinhallinnan kirjallisuutta

- Pelin Risto 1999: Projektinhallinnan käsikirja. Projektijohtaminen OY Risto Pelin. Jyväskylä 1999 (ja muu projektinhallinnan kirjallisuus)

2 Kirjallisuus 2 op/1 ov (erikseen tentitävä)

Yksi teos seuraavista:

1A Blakely: Planning Local Economic Development. 1989 tai uudempi painos.

1B Muu erikseen sovittava kirjallisuus.

Suoritustapa: Työseminaariosa suoritetaan kulloinkin sovittavaan tapaan (suorituksena aktiivinen osallistuminen, harjoitusten ja tehtävien suorittaminen, tentti). Kirjallisuusosa (2) tentitään erikseen.

Ajankohta: 2. vuoden kevät

Vastuupettaja Yhdyskuntatekniikan lehtori

HUOM:

- Euroopan unionin alueelliseen kehittämispolitiikkaan voi perehtyä syvem-

min jaksolla Euroopan unionin alue- ja ympäristöpolitiikka (ALUEAS5)

- Alueellisen kehittämisen institutionaalisista lähtökohdista enemmän kiinnostuneet voivat suorittaa vapaavalintaisesti lisäksi kunnallisoikeuden jakson Alueiden kehittämisen oikeudelliset periaatteet (KUOIS3).

Tutkimusprosessin hallinta 6 op (3 ov) HALLP4

Managing Research Process

Ks. hallintotiede

Tutkimusmenetelmät 6 op (3 ov) HALLA9

Research Methods

Ks. hallintotiede

Kunnallispolitiikan tutkimustyö 6 op (2 ov) KUPOA6

Research Methods, Practical Course in Local Governance

Tavoite: Soveltaa tutkimusprosessin hallinnan (HALLP4) ja tutkimusmenetelmien (HALLA9) kurssien sisältöä kunnallispoliittiseen tutkimukseen ja kunnallispoliittiseen aihepiiriin kohdistuvan pienimuotoisen tutkimuksen eri vaiheiden suorittaminen.

Sisältö:

- tutkimuksen aihepiirin valinta
- tilastollisen aineiston analysointi
- tulosten raportointi
- tutkimusraportin käsittely seminaarissa

Annettava opetus: Johdantoluennot, harjoitustöiden ohjaus, mikroharjoitukset ja seminaari

Suoritustapa: Pienimuotoisen empiirisen tutkimuksen toteuttaminen, sen kirjallinen raportointi ja tutkimusraportin käsittely seminaarissa.

Edeltävät opinnot: Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4), tutkimusmenetelmät (HALLA9) sekä tilastotieteen ja SPSS:n perusteet (TILTY 1)

Ajankohta: 2. vuoden klk

Vastuupettaja: Metodologian yliassistentti ja kunnallispolitiikan lehtori

Kandidaattiseminaari 5 op (3 ov) KUPOA7

Seminar on Bachelor's Thesis

Tavoite: Kandidaattiseminaarin tavoitteena on perehdyttää tieteellisen tutki-

musprosessin suunnitteluun ja tieteelliseen kirjoittamiseen niin, että opiskelija saa valmiuden kandidaatintutkielman tekemiseen.

Harjoitusaineen tarkoituksena on valmentaa opiskelijaa tieteelliseen kirjoittamiseen ja varmistaa se, että hän pystyy laatimaan opinnäytetyönsä hyvällä suomen kielellä.

Sisältö: Kunnallispolitiikan alaan kuuluvan tutkielman tutkimussuunnitelman ja siihen liittyvän harjoitusaineen laadinta.

Tutkimussuunnitelman laatiminen alkaa aiheen valinnasta ja etenee lähdeaineiston hankintaan, tutkimustehtävän täsmentämiseen, teorioiden ja tutkimusotteen valintaan päätyen kirjallisen tutkimussuunnitelman laatimiseen.

Tutkimussuunnitelma tai sen osa muodostaa samalla harjoitusaineen, jonka vastuopettaja tarkastaa asiasisällön ja suomen kielen opettaja kieliasun osalta. Harjoitusaine laaditaan ennen tutkielman tekoa.

Suoritustapa: Aiheen valinta, aihepiiriin perehtyminen ja tutkimussuunnitelman laatiminen vastuopettajan ohjauksessa. Tutkimussuunnitelman käsittely seminaarissa.

Oheisteoksina käytetään:

- 1 Hirsjärvi, Sinikka–Remes, Pirkko–Sajavaara, Paula: Tutki ja kirjoita. Tammi 2000 tai uudempi painos,
- 2 Kinnunen, Merja–Löytty, Olli (toim.) Tieteellinen kirjoittaminen. Vastapaino 2002.

Edeltävät opinnot: Kunnallispolitiikan tutkimustyö KUPOA 6

Vastuopettaja: Kunnallispolitiikan yliasistentti ja lehtori

Ajankohta: 3. vuoden syksy

Kandidaatintutkielma 8 op (5 ov) **KUPOA8**

Bachelor's Thesis

Tavoite: Itsenäisen tieteellisen työskentelyn ja kirjoittamisen hallinta.

Suoritustapa: Kunnallispolitiikan alaan kuuluvan pienimuotoisen tieteellisen tutkielman laadinta ja siihen perustuvan kirjallisen kypsyyskokeen suorittaminen.

Tutkielman perustana on kandidaattiseminaarissa laadittu tutkimussuunnitelma. Kandidaatintutkielma laaditaan vastuopettajan ohjauksessa.

Kypsyysnäytteen asiasisällön tarkastaa vastuopettaja ja kieliasun suomen kielen opettaja.

Vastuopettaja: Kunnallispolitiikan yliasistentti ja lehtori

Ajankohta: 3. vuoden klk

KUNNALLISPOLITIIKAN SYVENTÄVÄT OPINNOT

Kunnallishallinto eri maissa 8 op (3 ov) **KUPOS1**

Local Government in Different Countries

Tavoite: Antaa yleiskuva johtavien länsimaiden kunnallishallintojärjestelmästä. Päähuomio kohdistuu Euroopan maiden ja erityisesti pohjoismaiden kunnallishallintojärjestelmiin.

Sisältö:

- paikallinen ja alueellinen itsehallinto, sen perusominaisuudet, ajankohtainen tila ja kehitysnäkymät johtavissa länsimaissa
- paikallishallinnon erilaiset mallit ja kuntien asema

Annettava opetus: 12 t johdantoluento tai lukupiiri kunnallishallinnosta eri maissa (3 op/1 ov)

Kirjallisuus: (5 op/2 ov)

Pakollinen

- 1 Norton: International Handbook of Local and Regional Government, Great Britain 1997.

Sekä toinen seuraavista

- 2A Lidström: Kommunsystem i Europa. Stockholm 2003

tai

- 2B Klausen–Magnier (eds.): The Anonymous Leader. Appointed CEOs in Western Local government. Odense University Press 1998.

Suoritustapa: Johdantoluennon tai lukupiirin päätteeksi suullinen tentti. Kirjallisuus tentitään kunnallispolitiikan yleisenä tenttipäivänä.

Ajankohta: 4. vuoden syksy, 2. periodi

Vastuopettaja: Kunnallispolitiikan professori

Paikallinen hallinta 8 op (3 ov) **KUPOS2**

Governance at Local Level

Tavoite: Opintojakson tavoite on auttaa ymmärtämään uuden paikallisen hallintavan muotoutumista, sisältöä ja hallinnan

menetelmiä. Näitä tarkastellaan kuntien poliittisen tehtävän, palvelujen järjestämisen ja kehittämismvastuun sekä edunvalvonnan kannalta. Jakson suorittaminen antaa valmiuksia johtaa kunnan yhteistyösuhteita muihin kuntiin, valtion viranomaisiin, yrityksiin ja kansalaisyhteiskuntaan.

Sisältö:

- uuden paikallisen hallinnan tausta ja sisältö
- kuntien yhteistyö-, verkosto- ja kumppanuussuhteet
- kuntien kehittämisen toimijakenttä ja keskeiset hallintasuhteet

Annettava opetus: 20 t luentosarja kuntien hallintasuhteista (3 op/1 ov)

Kirjallisuus (5 op/2 ov)

- 1 Bovaird, Tony–Löffler, Elke (toim.): Public Management and Governance. Routledge. London. 2003.
- 2 Pierre, Jon: Debating Governance. Authority, Steering, and Democracy. Oxford University Press. 2000

Suoritustapa: Luentokuulustelu, jonka yhteydessä suoritetaan luennot ja niillä jaettu materiaali. Kirjallisuus tentitään erikseen yleisenä tenttipäivänä.

Edeltävät opinnot: Kunnallispolitiikan aineopinnot

Opintojakson aikaisempi nimi: Paikalliset hallintasuhteet

Ajankohta: 4. vuoden kevät

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan professori

e-Hallinto ja e-demokratia kunnissa 8 op (4 ov) KUPOS3

Local e-Government and e-Democracy

Tavoite: Antaa yleiskuva tietoyhteiskuntakehityksen vaikutuksesta kuntien toimintapuitteisiin. Erityishuomiota kiinnitetään e-hallinnon ja e-demokratian perusluonteeseen sekä niitä koskeviin teorioihin ja malleihin.

Sisältö: Tietoyhteiskuntakehitys ja sen vaikutus kuntien toimintaan, kuntiin liittyvät kehittämiskonseptit (virtuaalikunta jne.), sähköisen hallinnon teoria ja käytäntö, sähköisten palvelujen ja palveluprosessien johtaminen, e-demokratian perusteet ja toteutusmuodot sekä tietoverkkoavusteinen kansalaisosallistuminen paikallistasolla.

Annettava opetus: Luento (15 t), työseminaari (6 t) ja kirjallinen seminaarityö

(yht. 4 op/2 ov). Luennon oheiskirjallisuus: Vuorensyrjä–Savolainen (toim.) Tieto ja tietoyhteiskunta. Gaudeamus 2000.

Kirjallisuus: (4 op/2 ov)

Kaksi teosta seuraavasti:

a) Pakollinen:

1 Mälkiä–Anttiroiko–Savolainen (toim.) eTransformation in Governance. IGP 2004.

b) Yksi teos seuraavista vaihtoehdoista:

2A Grönlund (toim.) Electronic Government: Design, Applications & Management. IGP 2002.

2B Garson (toim.) Public Information Technology: Policy and Management Issues. IGP 2003.

2C Pavlichev–Garson (toim.) Digital Government: Principles and Best Practices. IGP 2004.

2D Marshall–Taylor–Yu (toim.) Using Community Informatics to Transform Regions. IGP 2004.

2E Becker–Slaton: The Future of Tele-democracy. Praeger 2000.

Suoritustapa: Luento, työseminaari ja seminaarityö suoritetaan yhtenä kokonaisuutena. Kirjallisuus tentitään kunnallispolitiikan yleisinä tenttipäivinä.

Edeltävät opinnot: Kunnallispolitiikan aineopinnot.

Opintojakson aikaisempi nimi: Kuntien rooli tietoyhteiskunnassa (KUPOS7)

Ajankohta: 4. vuoden kevät

Vastuupettaja: Kunnallispolitiikan yliasistentti

Kuntien kansainväliset hallintasuhteet 8 op (3 ov) KUPOS4

International Governance Relations of Local Authorities

Tavoite: Jäsentää kuntien toimintaympäristön muutosta erityisesti siltä kannalta, miten globalisaatio vaikuttaa alueyhteisöihin ja niiden kehittämispolitiikkaan. Pyrkimys on lisäksi antaa yleiskuva siitä kansainvälisestä hallintasuhteiden kentästä, jossa kunnat toimivat.

Sisältö: Globalisaatio, globaalit kaupungit ja kaupunkihierarkia, osaamiskeskittymien globaali kilpailu, kuntien kehittämispolitiikan haasteet, globaalien hallinnan (global governance) kenttä, eri tason hallintasuhteet (ml. EU:n monitasohallinta), kuntien rooli hallinnan kentässä, kuntien

kansainväliset järjestöt, hallintasuhteiden johtamisen tavoitteet, osa-alueet ja toteutustavat.

Annettava opetus: Luentosarja (16 t, 2 op/1 ov) sekä teemaseminaari (20 t, 6 op/2 ov). Luennon ja seminaarin oheiskirjallisuus: Raimo Väyrynen (1999) *Suomi avoimessa maailmassa. Globalisaatio ja sen vaikutukset*. Sitra 223, Borja, Jordi–Castells, Manuel (1999) *Local and Global. The Management of Cities in the Information Age*. Reprint. London: Earthscan ja Castells, Manuel–Hall, Peter (1996) *Technopoles of the World. The making of 21st Century Industrial Complexes*. London and New York: Routledge. First published 1994. Reprinted 1996.

Teemaseminaarissa käsitellään kuntien kansainvälisiin hallintasuhteisiin liittyvää problematiikkaa verkkolähteiden, artikkeleiden ja kirjallisuuden pohjalta. Esimerkkejä teemaan liittyvästä kirjallisuudesta:

- Castells, Manuel (1999) *The Informational City. Information Technology, Economic Restructuring, and the Urban-Regional Process*. First published 1989. Reprint (paperback). Oxford, UK: Blackwell.
- Komninos, Nicos (2002) *Intelligent Cities. Innovation, Knowledge Systems and Digital Spaces*. London and New York: Spon Press.
- Hirst, Paul–Thompson, Grahame (1999) *Globalization in Question*. 2nd Edition. Polity Press.
- Held, David (1995) *Democracy and the Global Order. From the Modern State to Cosmopolitan Governance*. Cambridge, UK: Polity Press.
- Castells, Manuel (1996–1998) *The Information Age*. Vol. I–III. Oxford, UK: Blackwell.

Suoritustapa: Luentosarja ja teemaseminaari suoritetaan erikseen. Teemaseminaarissa käsitellään jakson teemaan liittyviä kysymyksiä osallistujien suullisten esitelmien pohjalta. Lisäksi kukin opiskelija tekee seminaarin yhteydessä kirjallisen esitelmän. Tarkemmat ohjeet seminaarista annetaan ensimmäisellä kokoontumiskerralla.

Edeltävät opinnot: Kunnallispolitiikan aineopinnot.

Opintojakson aikaisempi nimi: Kunnat globalisaation aikakaudella (KUPOS4)

Ajankohta: 4. vuoden syyskuu

Vastuuopettaja: Kunnallispolitiikan yliasistentti

Pro gradu -seminaari 12 op (6 ov)
KUPOS5

Research Seminar for Master's Thesis

Tavoitteet: Kehittää valmiuksia tieteelliseen tutkimustyöhön, erityisesti kunnallispolitiikan tutkimusongelmien jäsentämiseen, tutkimusasetelman muotoiluun sekä tutkimusraportin kirjoittamiseen. Tavoitteena on viedä tutkielmaprozessia eteenpäin kahden lukukauden aikana siten, että ensimmäisellä puoliskolla keskitytään pro gradu -tutkielman perusvalintoihin ja jälkimmäisellä teoria- ja metodiosuoksien hiomiseen ja empiirisen aineiston keräämiseen ja analysointiin.

Annettava opetus: Seminaarityöskentely sekä syys- että kevätlukukaudella (56 t). Lukuvuoden kestävä seminaarin ohjeellinen eteneminen

- 1 Järjestäytyminen ja tutkielman tekemisen perusteiden käsittely (gradun vaatimukset, tutkijan perusvalinnat sekä harjoitusaineen laatimisohteet)
- 2 Esimerkkitutkielmien käsittely ja omien aiheiden alustava tarkastelu
- 3 Tutkimussuunnitelman laatiminen (päähuomio aihepiirissä ja tutkimustehävässä)
- 4 Viitekehys ja teoriaperusta (ml. siihen liittyvä kirjallisuustutkimus)
- 5 Empiirinen evidenssi, tutkimuksen menetelmä ja aineistohankinnan suunnittelu
- 6 Viitekehyyksen työstäminen, aineiston hankinta ja itsenäinen tutkimustyö
- 7 Tutkielmaprozessin loppuvaiheet (kommentointi, tarkastus, kypsyyskoe, hyväksyminen)

Suoritustapa: Pro gradu -tutkielma tehdään kunnallispolitiikan professorin ohjauksessa ja hänen hyväksymästään aiheesta. Seminaarityöskentelyyn kuuluu pro gradu -tutkielmien arviointi, omaan aiheeseen liittyvien kirjallisten töiden ja tutkimussuunnitelman laatiminen sekä opponointi.

Edeltävät opinnot: Kunnallispolitiikan aineopinnot

Opintojakson aikaisempi nimi: Pro gradu -seminaari (KUPOS3)

Ajankohta: 5. vuoden syyskuu ja kevät, periodit I–III

Vastuuopettaja: Kunnallispolitiikan professori

Pro gradu -tutkielmaa tukevat opinnot (2 op) KUPOS6

Tavoite: Tavoitteena on tukea opiskelijan sujuvaa pro gradu -tutkielman tekoa ja antaa tarvittavia tietoja ja valmiuksia opinnäytetyön tekoon.

Suoritustapa: Jokaiselle opiskelijalle räätälöidään oma suoritustapa, josta sovi- taan erikseen kunnallispolitiikan professo- rin kanssa.

Vanhojen opintovaatimusten mukaan pro gradu-tutkielmaa tukevat opinnot sisälty- vät tutkielmaseminaarin opintoviikkoihin, mutta niistä saa erikseen näkyviin 1 ov opintorekisteriin.

Vastuuopettaja: Kunnallispolitiikan profes- sori.

Pro gradu -tutkielma 40 op (20 ov) KUPOS7

Master's Thesis

Tavoitteet: Perehtyä tieteelliseen ajatte- luun ja tutkimustyöhön laatimalla tutkiel- ma jostain kunnallispolitiikan alaan kuulu- vasta aiheesta. Tutkielman tulee muodos- taa kokonaisuus, joka osoittaa perehty- neisyyttä aihetta koskevaan tieteelliseen tutkimukseen, kykyä aiheen teoreettiseen jäsentämiseen, tarvittavien tutkimusme- netelmien hallintaa ja tieteellisen kirjoit- tamisen taitoa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkiel- ma laaditaan professorin johdolla ja hän- nen hyväksymästään aiheesta. Tutkielma voidaan, jos aihe on siihen sopiva, laatia professorin suostumuksella myös ryhmä- työnä. Edellytyksenä on, että kunkin opiskelijan laatima osuus on selvästi ero- tettavissa ja että siihen tarvittava työmää- rä vastaa kunkin tekijän osalta yksin teh- dyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta.

Suoritustapa:

- 1 Harjoitusaineen laatiminen (vanha tut- kintojärjestelmä)
- 2 Tutkielman laatiminen
- 3 Kypsyysnäytteen suorittaminen

Vanhojen vaatimusten mukaan tutkintoa suorittavat opiskelijat kirjoittavat ennen tutkielman laatimista professorin mää- räämät harjoitusaineet. Aineita kirjoite- taan yksi (n. 20 sivua) tai tarvittaessa

useampia, enintään kuitenkin kolme. Har- joitusaine kirjoitetaan tutkielman aihepii- ristä ja sen tehtävänä on valmentaa tut- kielman kirjoittamista varten. Harjoitusai- neen tarkastaa professorin ohella myös suomen kielen opettaja. Harjoitusainetta ei edellytetä opiskelijalta, joka on tehnyt harjoitusaineen kandidaatintutkielman yh- teydessä.

Tutkielman laatimisen jälkeen opiskelijan on suoritettava kypsyysnäyte. Sen tulee osoittaa, että opiskelijalla on hyvä äidin- kielen taito ja että hän on perehtynyt tut- kielman aihepiiriin. Asiallisen sisällön ohella kiinnitetään kypsyysnäytteen ar- vostelussa huomiota siihen, että kirjoitus on johdonmukainen, selkeä sekä kielelli- sesti moitteeton. Tutkielma ja siihen liitty- vä kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä ko- konaisuutena. Opiskelijan ei tarvitse osoittaa äidinkielen taitoa samalla kielellä suoritettavaa ylempää korkeakoulututkin- toa varten, kun hän on osoittanut kielitai- tonsa alempaa korkeakoulututkintoa var- ten antamassaan kypsyysnäytteessä.

RURAL STUDIES -MAISTERIOPINNOT
Ks. s. 29.

KUNNALLISTALOUS Local Public Economics

Taloudellisessa mielessä kunnalla on kaksi päätehtävää: kunta tuottaa ja järjestää palveluja kuntalaisille (kunta konsernina) ja kunta edistää alueensa talouselämää (kunta paikallistalouden toimijana).

Kuntien tuottamat ja järjestämät palvelut rahoitetaan pääosin verovaroin. Kun verovarot eivät riitä kaikkiin tarpeisiin, seuraa tästä valintojen tekeminen: mitä ja millä tavoin kunta järjestää palveluja ja miten kunta priorisoi palvelut? Talousnäkökulma eli rajallisten voimavarojen kohdentaminen eri tarkoituksiin, on läsnä joka päivä ja lähes kaikessa kunnan toiminnassa. Keskeinen väline on kunnan budjetti, jossa on arvioitavana koko kunnan toiminta: mitä laajennetaan, supistetaan tai suunnataan uudelleen. Kunta-asiantuntijan on ehdottomasti ymmärrettävä kunnan budjetointi ja sen yhteydet koko kunnalliseen toimintaan.

Talouden ohjaamisessa tarvitaan paljon erilaista osaamista ja tietämistä sisältöasioista ja asiayhteyksistä, kuten esimerkiksi miten voimavarojen lisäys parantaa erikoissairaanhoidopalveluja. Talouden opiskelu tarjoaa erityisesti niitä välineitä, joilla taloutta ymmärretään ja hallitaan. Tällaisia välineitä tarjoaa laskentatoimi, joka tuottaa keskeisen informaation kunnan johtamiseen. Se tuottaa tietoa siitä, miten "kunnalla menee", onko toiminta yli- vai alijäämäistä tai onko kunnan toiminta tehokasta. Se tuottaa myös tietoa siitä, millä tavalla kunnan olisi edullisinta järjestää eri toiminnot esim. lasten päivähoito tai millaisia taloudellisia vaikutuksia hyvällä tai huonolla terveydenhuollolla on.

Kunnallistalouden opetuksessa toinen näkökulma on paikallistalouden näkökulma, sillä kunta on tärkeä alueensa talouselämän kehittäjä ja päätöksentekijä. Kunnat luovat edellytyksiä yritystoiminnalle, kolmannen sektorin toimijoille sekä kotitalouksille. Tällainen toiminta on tärkeitä siitäkin syystä, että kuntaan syntyy työpaikkoja. Elinkeino toiminnan vilkkaus näkyy myös kuntalaisten arkipäivässä. Tämän vuoksi kunnallistalouden opiskelijoille tarjotaan runsaasti yrityksen laskentatoimen ja kansantaloustieteen opintoja. Monipuoliset talousopinnot, jota on syytä korostaa, mahdollistavat kunnallistalouden opiskelijoiden sijoittumisen kunta-alan ohella moniin yrityssektorin tehtäviin. Kunta-alan opiskelijan on tarpeen täydentää opintojaan myös muilla kunnallisan oppiaineilla, asetettua minimimäärää (25 op/15 ov) laajemmin.

UUDEN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

Kandidaatin tutkinto yhteensä	180 op
Kunnallistalouden pääaineopinnot	80 op
– perusopinnot	30 op
– aineopinnot	50 op
Yhteiset menetelmäopinnot	15 op
Kieli- ja viestintäopinnot	14 op
Harjoittelu ja harjoittelun teemaraaportti	12 op
Sivuaineopinnot	
– kunnallisan opinnot	21 op
– muut pakolliset sivuaineet	13 op
– vapaasti valittavat	25 op

KUNNALLISTALOUDEN PERUSOPINNOT		30 op
Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUNTA3)	KUTAP1	8 op
Johdatus kansantaloustieteeseen	KTALK110	6 op
Johdatus finanssihallintoon ja julk.yht. laskentatoimeen	FILAP1	6 op
Yrityksen kirjanpidon perusteet	LASKP010	5 op
Johdon laskentatoimen perusteet	LASKP030	5 op
KUNNALLISTALOUDEN AINEOPINNOT		50 op
a) Kuntakonsernin talous		
A1 Kunnallistalouden kirjanpito	KUTAA1	6 op
A2 Julkisyhteisöjen johdon laskentatoimi	FILA/KUTAA2	6 op
A3 Kunnallinen budjetointi	KUTAA11	6 op
b) Paikallistalous		
A4 Paikallinen julkistalous	KUTAA4	6 op
A5 Mikrotalousteoria I	KTALK130	6 op
c) Tutkimusopinnot		
A6 Kandidaattiseminaari	KUTAA6	6 op
A7 Kandidaatintutkielma	KUTAA7	10 op
A8 Harjoitusaine	KUTAA8	4 op
d) Täydentävät opinnot		
A9 Projektityö	KUTAA9	6–8 op
Yhteiset menetelmäopinnot		15 op
Orientoivat opinnot		2 op
Tietotekniikan peruskurssi		3 op
Tiedonhankinnan perusteet		2 op
Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4)		5 op
Kokoustekniikka ja neuvottelutaito		3 op
Kieli- ja viestintäopinnot		14 op
Tieteellinen kirjoittaminen		3 op
Suullinen viestintä		2 op
Ruotsin kieli: kirjallinen ja suullinen viestintä		3 op
Vieras kieli:		
1. vieraan kielen kirjallinen taito		3 op
1. vieraan kielen suullinen taito		3 op
Toisen kotimaisen kielen ja 1. vieraan kielen opinnot voidaan suorittaa myös kauppatieteilijöiden vaatimusten mukaisesti (ks. s. 18).		
Harjoittelu		8 op
Harjoittelun teemaraaportti		4 op
SIVUAINEOPINNOT		
Kunnallisalan opinnot		21 op
Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa	KUNTA1	6 op
Kuntien tehtävät ja niiden organisointi	KUNTA2	8 op
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4	7 op
Muut pakolliset opinnot		13 op
Taloustieteen matematiikka I	KTALK120	6 op
Tilastotieteen johdantokurssi	TILTP1	7 op
Vapaasti valittavat opinnot		25 op

Yhdessä sivuaineessa on suoritettava vähintään 25 op:n laajuiset opinnot. Sivuai-
neen voi valita vapaasti. Kunnallistalouden sivuaineopinnoiksi suositellaan muita kunnal-
lissalan opintoja. Kunnallistalouden pääaineopiskelija voi täydentää kunnallissalan opinto-
kokonaisuuden 25 op:n laajuiseksi kunnallispolitiikan aineopintojaksoilla tai kunnalliso-
i-
keuden perusopintojaksoilla.

Hallintotieteiden maisterin tutkinto		120 op
– Kunnallistalouden syventävät opinnot		74–80 op
Muut opinnot:		
– Tilastollisten menetelmien perusteet I	TILTP2	9 op
– Kieliopinnot		3 op
– Vapaasti valittavat sivuaineopinnot		28–34 op

KUNNALLISTALOUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT **74–80 op**

Pakolliset (seuraavista joko a tai b):

a) Kuntakonsernin talous

S1 Kunnan talousanalyysit	KUTAS1	6 op
S2 Julkisen sektorin laskentatoimen teoria	KUTAS2	6 op
S3 Kuntien tilintarkastus	KUTAS3	6 op
S13 Kunnallistalouden rahoitus	KUTAS13	6 op

b) Paikallistalous

S4 Paikallisen julkistalouden ja kaupunkitalouden teoria	KUTAS4	6 op
S5 Makrotalousteoria I	KTALK140	6 op
S6 Alue- ja paikallistalous	KUTAS6	6 op

Kaikille pakolliset tutkimusopinnot

S7 Tutkimusmenetelmäkurssi	KUTAS7	6 op
S8 Kunnallistalouden pro gradu -seminaari	KUTAS8	10 op
S9 Pro gradu-tutkielma	KUTAS9	40 op

Muut opinnot:

Tilastollisten menetelmien perusteet I	TILTP2	9 op
--	--------	-------------

Kieliopinnot **3 op**

1. vieraan kielen syventävä kurssi **tai**
 2. vieraan kielen kirjallinen taito **tai** Thesis Writing
- Toisen kotimaisen kielen ja 1. vieraan kielen opinnot voidaan suorittaa myös kauppatieteilijöiden vaatimusten mukaisesti (ks. s. 18)

Vapaasti valittavat sivuaineopinnot **28–34 op**

Taloustieteiden laitoksen kotisivuilla on ehdotuksia suositeltavista maisteritutkinnon sivu-
aineista.

VANHAN TUTKINTOJÄRJESTELMÄN MUKAINEN TUTKINTORAKENNE

Hallintotieteiden kandidaatin tutkinto	120 ov
Pääaineen perus- ja aineopinnot: kunnallistalous	41 ov
Yhteiset menetelmäopinnot	9 ov
Kieli- ja viestintäopinnot	11 ov
Harjoittelu ja harjoittelun teemaraaportti	6 ov
Sivuaineopinnot	
– kunnallisalan opinnot	11 ov
– muut pakolliset sivuaineet	13 ov
– vapaasti valittavat opinnot	29 ov
Hallintotieteiden maisterin tutkinto	160 ov
Kandidaatin tutkintoon vaadittavat opinnot	120 ov
Kunnallistalouden syventävät opinnot	40 ov

KUNNALLISTALOUDEN PERUSOPINNOT**17 ov**

Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUNTA3)	KUTAP1	4 ov
Johdatus kansantaloustieteeseen	KTALK110	4 ov
Johdatus finanssihallintoon ja julk.yht. laskentatoimeen	FILAP1	3 ov
Yrityksen kirjanpidon perusteet	LASKP010	3 ov
Johdon laskentatoimen perusteet	LASKP030	3 ov

KUNNALLISTALOUDEN AINEOPINNOT**24 ov****a) Kuntakonsernin talous**

A1 Kunnallistalouden kirjanpito	KUTAA1	3 ov
A2 Julkisyhteisöjen johdon laskentatoimi	FILA/KUTAA2	3 ov
A3 Kunnallinen budjetointi	KUTAA11	3 ov

b) Paikallistalous

A4 Paikallinen julkistalous	KUTAA4	3 ov
A5 Mikrotalousteoriat I	KTALK130	4 ov

c) Tutkimusopinnot

A6 Kandidaattiseminaari	KUTAA6	3 ov
A7 Kandidaatintutkielma	KUTAA7	5 ov

KUNNALLISTALOUDEN SYVENTÄVÄT OPINNOT**40 ov****Pakolliset (seuraavista joko a tai b)****a) Kuntakonsernin talous**

S1 Kunnan talousanalyysit	KUTAS1	3 ov
S2 Julkisen sektorin laskentatoimen teoria	KUTAS2	3 ov
S3 Kuntien tilintarkastus	KUTAS3	3 ov
S13 Kunnallistalouden rahoitus	KUTAS13	3 ov

b) Paikallistalous

S4 Paikallisen julkistalouden ja kaupunkitalouden teoria	KUTAS4	3 ov
S5 Makrotalousteoriat I	KTALK140	4 ov
S6 Alue- ja paikallistalous	KUTAS6	3 ov

Kaikille pakolliset tutkimusopinnot

S7 Tutkimusmenetelmäkurssi	KUTAS7	3 ov
S8 Kunnallistalouden pro gradu -seminaari	KUTAS8	5 ov
S9 Pro gradu -tutkielma	KUTAS9	20 ov

Yhteiset menetelmäopinnot**9 ov**

Orientoivat opinnot		1 ov
Tietotekniikan peruskurssi		2 ov
Tiedonhankinnan perusteet		1 ov
Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4)		3 ov
Kokoustekniikka ja neuvottelutaito		2 ov

Kieli- ja viestintäopinnot	11 ov
Tieteellinen kirjoittaminen	2 ov
Suullinen viestintä	1 ov
Ruotsin kieli: kirjallinen ja suullinen viestintä	2 ov
Vieras kieli:	
1. vieraan kielen kirjallinen taito	2 ov
1. vieraan kielen suullinen taito	2 ov
1. vieraan kielen syventävä kurssi tai Thesis Writing tai	
2. vieraan kielen kirjallinen taito	2 ov
Toisen kotimaisen kielen ja 1. vieraan kielen opinnot voidaan suorittaa myös kauppatieteilijöiden vaatimusten mukaisesti (ks. 18).	

Harjoittelu ja harjoittelun teemaraaportti **6 ov**

SIVUAINEOPINNOT

Pakolliset:

Kunnallisalan opinnot		11 ov
Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa	KUNTA1	3 ov
Kuntien tehtävät ja niiden organisointi	KUNTA2	4 ov
Kunnallisen itsehallinnon oikeudelliset perusteet	KUNTA4	4 ov

Muut pakolliset opinnot

		13 ov
Taloustieteen matematiikka I	KTALK120	4 ov
Tilastotieteen johdantokurssi	TILTP1	5 ov
Tilastollisten menetelmien perusteet I	TILTP2	5 ov

Vapaasti valittavat opinnot **29 ov**

Yhdessä sivuaineessa on suoritettava vähintään 15 ov:n laajuiset opinnot. Sivuaineen voi valita vapaasti. Opiskelijaa suositellaan kuitenkin suorittamaan yhdestä sivuaineesta aineopinnot. Kunnallistalouden sivuaineopinnoiksi suositellaan muita kunnallisalan opintoja. Kunnallistalouden pääaineopiskelija voi täydentää kunnallisalan opintokokonaisuuden 15 ov:n laajuiseksi kunnallispolitiikan aineopintojaksoilla tai kunnallisoikeuden perusopintojaksoilla.

OPINTOJAKSOKUVAUKSET

Yhteiset menetelmäopinnot

Ks. s. 16

Kieli- ja viestintäopinnot

Ks. s. 18

H1. Harjoittelu ja teemaraaportti 6 ov

Ks. s. 81

KUNNALLISTALOUDEN PERUSOPINNOT 30 OP (17 OV)

P1. Kuntien voimavarat ja niiden hallinta 6–8 op (3–4 ov) KUTAP1 (KUNTA3)

Resources and Governance in Municipalities

Tavoite: Antaa perustiedot kuntien taloudellisista voimavaroista ja niiden hallinnasta. Kuntia tarkastellaan lisäksi muiden kansantalouden toimijoiden näkökulmasta, sekä kuntien suhdetta valtioon ja Euroopan unioniin.

Sisältö:

- keskeiset käsitteet
- raha- ja reaali-prosessin yhteensovittaminen: talousarvio ja tilinpäätös kuntakonsernin johtamisessa sekä talouden johtamisessa hyödynnettävät ohjausmuodot
- laskentainformaatio kuntatalouden ohjauksen tukena
- kunnan talousprosessin vaiheet: kuinka kunta rahoittaa toimintaansa ja huolehtii henkilöstövoimavaroistaan, ketkä päättävät voimavarojen kohdentamisesta ja miten valvota on järjestetty poliittis-hallinnollisessa järjestelmässä
- kuntien taloudellinen yhteistyö, suhde valtioon ja EU:iin
- taloushallinnon organisointi: taloushallinnon ja poliittisten päättäjien tehtävät ja roolit kuntien talousprosessissa

Annettava opetus: Luennot 20 h ja harjoitukset

Kirjallisuus:

Kaikille jakson opiskelijoille:

- 1 Laakso–Loikkanen: KAUPUNKITALOUS, OSA VI: Paikallinen julkistalous ja kaupungistumisen ongelmat, sivut 385–461, Helsinki 2004.
- 2 Kuntalaki. Luvut 8 ja 9.
- 3 Laki kunnallisesta viranhaltijasta 11.4. 2003/304.
Kunnallistalouden, kunnallisoikeuden ja kunnallispolitiikan pääaineopiskelijoille sekä muille opiskelijoille, jotka suorittavat opintojakson 8 op:n laajuksena (4 ov) edellisten lisäksi kirjallisesti tentittävä
- 4 Myllyntaus Oiva: Kuntatalouden ohjaus. Budjetoinnin ja kirjanpidon teoria-perusteita ja kehityssuuntia. Suomen Kuntaliitto. Helsinki 2002.

Suoritustapa: Kirjallisuus tentitään joko luentokuulustelun yhteydessä tai taloustieteiden laitoksen yleisenä tenttipäivänä. Harjoitukset liittyvät luentosarjaan ja niiden

suoritustavasta ilmoitetaan luentosarjan alussa.

Edeltävät opinnot: Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1)

Ajankohta: 1. vuosi slk

Vastuuopettaja: Kunnallistalouden yliopettaja

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

P2. Johdatus kansantaloustieteeseen 6 op (4 ov) KTALK110

Ks. kansantaloustiede

P3. Johdatus finanssihallintoon ja julk.yht. laskentatoimeen 6 op (3 ov) FILAP1

Ks. Finanssihallinto ja julkisyhteisöjen laskentatoimi

P4. Yrityksen kirjanpidon perusteet 5 op (3 ov) LASKP010

Ks. laskentatoimi

P5. Johdon laskentatoimen perusteet 5 op (3 ov) LASKP030

Ks. laskentatoimi

KUNNALLISTALOUDEN AINEOPINNOT 50 OP (24 OV)

a) Kuntakonsernin talous

A1. Kunnallistalouden kirjanpito 6 op (3 ov) KUTAA1

Basic Course on Municipal Accounting

Tavoite ja sisältö: Antaa perustiedot kuntien ja kuntayhtymien kirjanpidosta ja antaa valmiuksia kirjanpidon tuottaman informaation hyväksikäyttöön.

Annettava opetus: Luennot ja pakolliset harjoitukset

Kirjallisuus:

- 1 Kunnan ja kuntayhtymän kirjanpito-ohjeet. Kuntaliitto (uusimmat).
- 2 Kunnan ja kuntayhtymän tilinpäätös-malli. Kuntaliitto (uusin).
- 3 Leppänen: Kunnan ja kuntayhtymän kirjanpito ja tilinpäätös. Auditor Oy 2001.
- 4 Muuta aineistoa opettajan osoituksen mukaan.

Suoritustapa: Kirjallinen kuulustelu, jossa esseeosa ja harjoitusosa.

Edeltävät opinnot: Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) ja Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUNTA3). Sivuaaineopinnoista Yrityksen kirjanpidon perusteet (LASKP010).

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori ja tuntiopettaja
Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

A2. Julkisyhteisöjen johdon laskentatoimi 6 op(3 ov) FILA/KUTAA2
Public Financial Management Accounting

Tavoite ja sisältö: Perehdyttää julkisen sektorin tulosohjausta, budjetointia ja johtamista palvelemaan laskentatoimeen.

- 1 Tulosohjausta tukeva laskentatoimi.
- 2 Budjetoinnin laskentatoimi.
- 3 Investointi- ja kustannuslaskenta soveltuvin osin.

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset n. 30 t.

Kirjallisuus:

- 1 Etelälahti–Kangaspunta–Wallin: Investointi- ja pääomakustannuslaskennan opas. VAPK-kustannus, Helsinki 1992 tai uudempi painos.
- 2 Wallin–Etelälahti: Kustannuslaskennan opas. Helsinki 1995 tai Kunnan ja kuntayhtymän kustannuslaskennan opas. Suomen Kuntaliitto 1994.
- 3 Torppa–Wallin: Toimintolaskenta kehittämisen tukena. Helsinki 1996 tai Lumijärvi–Kiiskinen–Särkilähti: Toimintolaskenta käytännössä. Weilin & Göös 1995.
- 4 Muu kurssilla osoitettu ajankohtainen materiaali.

Suoritustapa: Kirjallinen kuulustelu, jossa on esseeseosa ja harjoitusosa.

Edeltävät opinnot: Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUNTA3) Johdon laskentatoimen perusteet (LASKP030).

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori/Julkisyhteisöjen laskentatoimen professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

A3 Kunnallinen budjetointi 6 op (3 ov) KUTAA11

Local Government Budgeting

Tavoite ja sisältö: Perehdyttää opiskelijat talouden suunnittelun teoreettisiin lähtökohtiin, eri tyyppisiin budjetointiperiaatteisiin sekä nykyisiin kunnissa ja kuntayhtymissä sovellettaviin talousarviokäytäntöihin.

- 1 Budjetointiteoriat

- 2 Kunnallista budjetointia koskeva normisto, periaatteet ja käytännön sovellukset

- 3 Budjetointiprosessi ja asiakirjat

Annettava opetus: Luennot ja kirjallisesti aineistosta laadittava kirjallinen työ.

Kirjallisuus:

- 1 Suomen kuntaliiton ajankohtainen kuntatalouden suunnittelua koskeva aineisto. Aineisto täsmennetään vuosittain ja se on saatavilla Suomen Kuntaliiton kotisivuilta.
- 2 Kirjallisuutta
 Kallio–Martikainen–Meklin–Oulasvirta: Talousjohtamisen kehityspolkuja. Tutkimus kuntien talousjohtamisesta 1996–2003. Suomen Kuntaliitto, Helsinki 2005. Opettajan osoittamat osat.

Edeltävät opinnot: Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) ja Kuntien voimavarat ja niiden hallinta (KUNTA3).

Vastuopettaja: Kunnallistalouden yliopettaja.

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

b) Paikallistalous

A4. Paikallinen julkistalous 6 op (3 ov) KUTAA4

Local Public Economics

Tavoite ja sisältö: Antaa teoreettiset perustiedot paikallisen julkistalouden käsitteistä ja lähestymistavoista. Käsiteltäviä asiakokonaisuuksia ovat mm. hyvinvointiteorian ja kustannus-hyötyanalyysin perusteet, julkisia menoja sekä julkista rahoitusta ja verotusta koskevien teorioiden tarkastelu paikallisesta näkökulmasta, fisikaalisen federalismin ja hajautuksen taloudelliset perusteet ja kuntien valtion-apujärjestelmän ja muun alueellisen taksauksen muotojen tarkastelut.

Annettava opetus: Luennot

Kirjallisuus:

- 1 Rosen: Public Finance. McGraw-Hill Education – Europe 6th international student edition, 2001.
- 2 Tuomala: Julkistalous. Gaudeamus, Tampere 1997.

Suoritustapa: Luennot ja kirjallisuus tentitään yhdessä

Edeltävät opinnot: Mikrotalousteoria I (KTALK130)

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

A5. Mikrotalousteoria I 6 op (4 ov)
KTALK130

Ks. kansantaloustiede

c) Tutkimusopinnot

A6. Kandidaattiseminaari 6 op (3 ov) KUTAA6

Bachelor's seminar

Tavoite ja sisältö: Opiskelijan valmiuksien kehittäminen kunnallistalouden käytännön ja teoreettisten ongelmien analysointiin ja itsenäiseen tutkimustyöhön. Opintojakso koostuu kirjallisesta työstä ja aktiivisesta seminaarityöskentelystä.

Edeltävät opinnot: Kunnallisalan perusopinnot ja pakolliset aineopinnot ja Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4).

Vastuupettaja: Kunnallistalouden yliopettaja/Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

A7. Kandidaatintutkielma 10 op (5 ov) KUTAA7

Bachelor's Thesis

Tavoite ja sisältö: Opiskelijan valmiuksien kehittäminen talouden käsitteiden hallintaan, teoreettiseen ajatteluun ja tieteelliseen kirjoittamiseen sekä itsenäiseen tutkimustyöhön. Opintojakso koostuu tieteellisen kirjoittamisen opiskelusta sekä kandidaatin tutkintoon sisältyvästä tutkielmasta.

Suoritustapa: Tutkielma ja kypsyysnäyte. Kirjallista kypsyysnäytettä koskevat samat määräykset kuin pro gradu -tutkielmassa. Harjoitusaine voidaan suorittaa joko kandidaatintutkielman tai pro gradu -tutkielman yhteydessä. Suorittamisesta on neuvoteltava tutkielmaa ohjaavan opettajan kanssa. Ks. harjoitusainetta koskevat ohjeet.

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden perusopinnot ja pakolliset aineopinnot ja Tutkimusprosessin hallinta (HALLP4).

Vastuupettaja: Kunnallistalouden yliopettaja/Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

A8 Harjoitusaine 4 op KUTAA8

Tavoite ja sisältö: Harjoitusaineen tarkoituksena on valmentaa opiskelijaa tieteellisen kirjoittamiseen ja varmistaa, että

hän pystyy laatimaan opinnäytetyönsä hyvällä suomen kielellä.

Suoritustapa: Kirjallinen työ ennakolta sovitusta aiheesta. Opiskelijan tulee laatia harjoitusaine ennen tutkielman tekoa. Harjoitusaineita voidaan edellyttää kirjoittavan enintään kolme kappaletta. Niiden aiheen hyväksyy ja asiasisällön tarkistaa oppiaineen professori tai tutkielmaseminaarista vastaava muu oppiaineen opettaja. Kieliasun tarkastuksesta vastaa suomen kielen opettaja. Hän antaa jokaisesta aineesta myös kieliasua koskevan palautteen. Hyväksytty harjoitusaine on osa pääaineopintoja. Sen voi suorittaa joko kandidaatin tutkielmaa edeltävänä työnä tai vasta ennen pro gradu -työn käynnistymistä.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori tai kandidaattivaiheessa kunnallistalouden yliopettaja.

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

d) Täydentävät opinnot

A9 Projektityö 6–8 op KUTAA9

Tavoite ja sisältö: Projektityön tavoitteena on tukea käytännön valmiuksia laatia projektisuunnitelma, arvioida meneillään olevaa hanketta tai analysoida jälkikäteen jo toteutettua projektia. Projektityö on käytännön aineistoihin, omaan työkokemukseen ja kirjalliseen materiaaliin perustuva opintosuoritus. Tämän jakson tarkoituksena on myös mahdollistaa aineopintotasoisten opintojen täydentäminen siirryttäessä syventäviin opintoihin.

Suoritustapa: Teemasta ja tehtävänasettelusta sopii kukin opiskelija erikseen vastuupettajan kanssa.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori tai yliopettaja.

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Vaihtoehtoinen opintojakso

KUNNALLISTALOUDEEN SYVENTÄVÄT OPINNOT 74–80 OP (40 OV)

Pakolliset (seuraavista joko a tai b)

a) Kuntakonsernin talous

S1. Kunnan talousanalyysi 6 op (3 ov) KUTAS1

Analysis of Municipal Finance

Tavoite ja sisältö: Syventää tietoja kunnan talouden analyysimenetelmistä, talouden mittareista ja tunnuslukujen tulkinnasta.

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset

Kirjallisuus:

1 Kunnan ja kuntayhtymän tilinpäätös-malli. Suomen Kuntaliitto 2001.

Yksi seuraavista

2A Vakkuri: Tehokkuuden rajoilla. Tampereen yliopisto 1998.

2B Moisio: Essays on Finnish Municipal Finance and Intergovernmental Grants. VATT 2002.

2C Syvänen: Puuttumattomuuden kustannukset. Tampereen yliopisto 2003.

3 Muuta aineistoa opettajan osoituksen mukaan.

Suoritustapa: Kirjallinen kuulustelu, jossa esseeosa ja harjoitusosa.

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden pääaineopiskelijoilla kunnallisan opinnot ja kunnallistalouden perus- ja aineopinnot, muilla kunnallisan perusopinnoista Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) sekä riittävät rahoituksen laskentatoimen ja johdon laskentatoimen tiedot.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollinen/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S2. Julkisen sektorin laskentatoimen teoria 6 op (3 ov) KUTAS2

Theory of Public Sector Accounting

Tavoite ja sisältö: Perehdyttää julkisen sektorin ja voittoa tavoittelemattomien (nonprofit) organisaatioiden laskentatoimen teorioihin sekä kotimaisiin että kansainvälisiin kehityssuuntiin.

Annettava opetus: Luennot ja seminaarimuotoinen työskentely.

Kirjallisuus:

1 Meyr: Rethinking Performance Measurement. Beyond the Balanced Scorecard. Cambridge University Press 2002.

2 Näsi: Laskenta-ajattelun kehitys viime vuosisadan puolivälistä nykypäiviin. Tampere 1990.

3 Erikseen nimettävät kansainväliset julkissektorin laskentatoimen standardit (erityisesti IPSAS)

4 Vuosittain erikseen nimettävät julkissektorin laskentatoimen teoriaa käsittelevät artikkelit ja muu aineisto.

Suoritustapa: Tentti ja harjoitustehtävien suorittaminen

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden pääaineopiskelijoilla kunnallisan opinnot ja kunnallistalouden perus- ja aineopinnot, muilla kunnallisan perusopinnoista Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) sekä riittävät rahoituksen laskentatoimen ja johdon laskentatoimen tiedot.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S3. Kuntien tilintarkastus ja arviointi 6 op (3 ov) KUTAS3

Municipal Auditing

Tavoite ja sisältö: Antaa kokonaiskuva kunnallisen tilintarkastusjärjestelmän tavoitteista, organisaatiosta ja menettelytavoista.

Annettava opetus: Luennot ja harjoitukset

Kirjallisuus:

1 Martikainen–Meklin–Oulasvirta–Vakkuri: Kunnallisen tilintarkastuksen ulkoistaminen. Tampere University Press 2002.

2 Seuraavat artikkelit

a Leppänen: Kunnan ja kuntayhtymän konsernitilinpäätöksen laadinta ja tarkastaminen. Teoksessa: Myllymäki–Vakkuri (toim.): Tulos, normi, tilivelvollisuus. Tampere University Press 2001.

b Meklin: Tavoitteiden saavuttamisen arviointi kuntataloudessa. Teoksessa: Myllymäki–Vakkuri (toim.): Tulos, normi, tilivelvollisuus. Tampere University Press 2001.

c Meklin: Tarkastuslautakunnan tehtävät kunnan tulosohjauksessa – pohdintaa agenttiteorian lähtökohdista. Teoksessa Ryynänen ym. (toim.) Kunnallisen itsehallinnon renessanssi. Rakennuspuita alkavalle vuosisadalle. Tampere 2000.

d Meklin: Evaluation of Efficiency and Quality in Municipal Service Production. Kunnallistieteellinen aikakauskirja 4/2003.

3 Suomen Kuntaliiton ajankohtainen aineisto kunnan toiminnan tarkastuksesta ja arvioinnista. Aineisto täsmennetään vuosittain ja se on saatavissa Suomen Kuntaliiton nettisivulta.

- 4 Hyvä tilintarkastustapa julkishallinnossa – suositus (uusin).
 5 Muu luennoitsijan erikseen jakama ja osoittama ajankohtainen materiaali.

Suoritustapa: Kirjallisuus ja luennot tentitään yhdessä

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden pääaineopiskelijoilla kunnallisalan opinnot ja kunnallistalouden perus- ja aineopinnot, muilla kunnallisalan perusopinnoista Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) sekä riittävät rahoituksen laskentatoimen ja johdon laskentatoimen tiedot.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S13 Kunnallistalouden rahoitus 6 op (3 ov) KUTAS13

Local Government Finance

Tavoite ja sisältö: Antaa perustiedot kunnallistalouden menojen rahoittamisesta, kuntien rahatoimesta, sen tehtävistä ja vastuunjaosta sekä kuntien ja kuntayhtymien luotonoton ja sijoitustoiminnan instrumenteista ja niihin liittyvien riskien hallinnasta.

Annettava opetus: Luennot ja pienimuotoisen harjoitustyön tekeminen.

Kirjallisuus:

- 1 Kuntien tulorakenteen kehittämisvaihtoehtoja. Kuntien tulopohjatyöryhmän muistio. Sisäasiainministeriö 3/1999.
- 2 Arvioita ja laskelmia kuntien rahoitusjärjestelmän kehittämiseksi. Kunnallistalouden ja hallinnon neuvottelukunta. Valtionosuusjaosto. Kuntaosaston julkaisu 1/2003.
- 3 Jarmo Leppiniemi ja Vesa Puttonen: Yrityksen rahoitus. *Ekonomia*-sarja. WSOY Helsinki 2002.
- 4 Oiva Myllyntaus: Kunnan ja kuntayhtymä Sijoitustoiminnan perusteista päättäminen. Suomen Kuntaliitto 2002.

Suoritustapa: Kirjallisuus ja luennot tentitään yhdessä.

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden pääaineopiskelijoilla kunnallisalan opinnot ja kunnallistalouden perus- ja aineopinnot, muilla kunnallisalan perusopinnoista Kunnat suomalaisessa yhteiskunnassa (KUNTA1) sekä riittävät rahoituksen laskentatoimen ja johdon laskentatoimen tiedot.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori ja tuntiopettaja

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

b) Paikallistalous

S4. Paikallisen julkistalouden ja kaupunkitalouden teoria 6 op (3 ov) KUTAS4

KUTAS4

Theory of Local Public and Urban Economics

Tavoite ja sisältö: Syventää paikallisen julkistalouden ja kaupunkitalouden teoreettis-empiiristä ja menetelmällistä tietämystä ja osaamista.

Annettava opetus: Luennot

Kirjallisuus:

- 1 McCann: Urban Regional Economics. Oxford UP, 2001.
- 2 Laakso–Loikkanen: KAUPUNKITALOUS, Helsinki 2004 (soveltuvien osin).

Suoritustapa: Luennot ja kirjallisuus tentitään yhdessä.

Edeltävät opinnot: Kunnallisalan perusopinnot ja kunnallistalouden aineopinnot sekä kansantaloustieteen pakollisia sivuaineopintoja.

Vastuupettaja: Kunnallistalouden professori ja tuntiopettaja

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S5. Makrotalousteoria I KTALK140 6 op (4 ov)

Ks. kansantaloustiede

S6. Alue- ja paikallistalous 6 op (3 ov) KUTAS6

Regional and Local Economics

Tavoite ja sisältö: Antaa valmiudet alueelliseen kehitykseen vaikuttavien tekijöiden ja dynaamisten prosessien ymmärtämiseen ja analysointiin erityisesti alue- ja paikallistalouden tasolla. Kurssilla tarkastellaan myös kansallisen ja ylikansallisen aluepolitiikan perusteita aluetaloustieteen näkökulmasta ja arvioidaan maasamme harjoitetun elinkeino- ja aluepolitiikan onnistuneisuutta.

Annettava opetus: Luennot ja esseen kirjoittaminen aluekehitykseen tai elinkeino- ja aluepolitiikkaan liittyvästä ajankohtaisesta aiheesta.

Kirjallisuus:

- 1 Armstrong–Taylor: Regional Economics and Policy, Blackwell Publishers, third edition, 2000.
- 2 Karhu–Kauppinen: Kasautuva alueellinen kasvu ja sen ohjausmahdollisuus

det. Tay. Kunnallistieteiden laitos, julkaisusarja 2/2002.

- 3 Tervo: "Regional science" ja "new economic geography": Katsaus aluetaloustieteen kehitykseen ja näkymiin. Kansantaloudellinen aikakauskirja 4/1999, s. 753–765

Suoritustapa: Luennot ja kirjat tentitään yhdessä

Edeltävät opinnot: Mikrotalousteoria I (KTALK130) ja makrotalousteoria I (KTALK140)

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

Kaikille pakolliset tutkimusopinnot

S7. Tutkimusmenetelmäkurssi 6 op (3 ov) KUTAS7

Research Methods

Tavoite ja sisältö: Perehdyttää opiskelijoita yleisimmin käytettyjen kvantitatiivisten tutkimusmenetelmien perusteisiin ja käytännön sovellutuksiin pääpainon ollessa ekonometrisen tutkimuksen perusteissa ja menetelmissä. Opintojakso sisältää korrelaatio- ja regressioanalyysin perusteet ja niiden yhteyden ekonometrian teoriaan, ekonometrisen tutkimuksen (mallin rakentelun) vaiheet, menetelmät ja sudenkuopat sekä DEA-menetelmän sovellutuksineen. Kurssiin sisältyy harjoitukset, joissa perehdytään erityisesti kuntia koskeviin taloustilastoihin ja tilastotieteen SPSS-ohjelmiston käyttöön.

Annettava opetus: Luennot (4 op) ja harjoitukset (2 op)

Kirjallisuus:

- 1 Alkula–Pöntinen–Ylöstalo: Sosiaalitutkimuksen kvantitatiiviset menetelmät, WSOY, Juva 1999.
- 2 Muuta aineistoa opettajan osoituksen mukaan.

Suoritustapa: Kirjallisuus ja luennot tentitään yhdessä

Edeltävät opinnot: Tilastotieteen johdantokurssi (TILTP1) ja Tilastollisten menetelmien perusteet (TILTP2)

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori ja tuntiopettaja

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S8. Pro gradu -seminaari 10 op (5 ov) KUTAS8

Research Seminar for Master's Thesis in Local Public Economics and Finance

Tavoite ja sisältö: Opiskelijan valmiuksien kehittäminen kunnallistalouden empiiristen ja teoreettisten ongelmien analysointiin ja itsenäiseen tieteelliseen tutkimustyöhön. Opintojakso koostuu seminaarityöskentelystä ja kirjallisista töistä.

Annettava opetus: Lukuvuoden mittainen seminaarityöskentely.

Suoritustapa: Seminaarityöskentelyyn kuuluu seminaarin vetäjän osoittamalla tavalla seminaaritöiden tekeminen ja oponointi sekä pro gradu -tutkielman tutkimussuunnitelman esittäminen.

Edeltävät opinnot: Kunnallistalouden aine- ja syventävät opinnot. Suositellaan syventävien opintojen vaiheessa opiskelulle.

Vastuopettaja: Kunnallistalouden professori

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

S9. Pro gradu -tutkielma 40 op (20 ov) KUTAS9

Master's Thesis

Tavoite: Perehdyttää tieteelliseen ajatteluun ja tutkimustyöhön laatimalla tutkielma jostain kunnallistalouden alaan kuuluvasta aiheesta. Tutkielman tulee muodostaa kokonaisuus, joka osoittaa perehtyneisyyttä aihetta koskevaan tieteelliseen tutkimukseen, kykyä aiheen teoreettiseen jäsentämiseen, tarvittavien tutkimusmenetelmien hallintaa ja tieteellisen kirjoittamisen taitoa.

Käsiteltävä asiakokonaisuus: Tutkielma laaditaan professorin johdolla ja hänen hyväksymästään aiheesta. Tutkielma voidaan, jos aihe on siihen sopiva, laatia professorin suostumuksella myös ryhmätyönä. Edellytyksenä on, että kunkin opiskelijan laatima osuus on selvästi erotettavissa ja että siihen tarvittava työmäärä vastaa kunkin tekijän osalta yksin tehdyn tutkielman laatimiseen vaadittavaa työpanosta.

Suoritustapa:

- 1 Tutkielman laatiminen sekä
- 2 Kypsyysnäytteen suorittaminen. Ennen tutkielman laatimista opiskelijan on kirjoitettava professorin määräämät harjoitusaineet. Aineita kirjoitetaan yksi tai tarvittaessa useampia, enintään kuitenkin kolme. Harjoitusaine kirjoitetaan tutkielman aihepiiristä ja sen tehtävänä on valmentaa tutkielman kirjoittamista varten. Harjoitusaineen tarkastaa professorin ohella myös suomen kielen

opettaja. Harjoitusainetta ei edellytetä opiskelijalta, joka on tehnyt kandidaattitutkielman yhteydessä harjoitusaineen.

Tutkielman laatimisen jälkeen opiskelijan on suoritettava kypsyysnäyte. Sen tulee osoittaa, että opiskelijalla on hyvä äidinkielen taito ja että hän on perehtynyt tutkielman aihepiiriin. Asiallisen sisällön ohella kiinnitetään kypsyysnäytteen arvostelussa huomiota siihen, että kirjoitus on johdonmukainen, selkeä sekä kielellisesti moitteeton. Tutkielma

ja siihen liittyvä kypsyysnäyte arvostellaan yhtenä kokonaisuutena.

Vastuunopettaja: Kunnallistalouden professori

Sivuaineena kunnallistaloutta opiskelevien tutkielman laajuus on 30 op/15 ov.

Pakollisuus/vaihtoehtoisuus: Pakollinen opintojakso

YHDYSKUNTATEKNIikka Community Development Engineering

Yhdyskuntatekniikka oppiaineena tarkastelee fyysisen ympäristön ja yhdyskuntien rakenteen sekä yhdyskuntien teknisten järjestelmien ja palveluiden suunnittelua, rakentamista, kehittämistä ja ylläpitoa sekä näihin liittyvää tutkimusta ja teorioita. Yhdyskuntatekniikka on toimialue, jossa politiikka, päätöksenteko, hallinto ja talous konkretisoituvat ns. yhdyskuntapolitiikkana ja -strategioina, suunnitelmina ja toteutuksen kautta ympäristön muutoksina ja ympäristövaikutuksina. Oppiaineessa on keskeistä näiden kytkentöjen tarkastelu paikallistasolla samalla kun luodaan käsitys toimialueen tehtävien sisällöistä, tavoitteista ja organisoitumisesta yhteiskunnassa yleisemminkin.

Yhdyskuntatekniikan opetus valmentaa osallistumiseen yhdyskuntasuunnittelun ja yhdyskuntarakentamisen ja yhdyskuntien ympäristön kehittämisen sekä teknisten palveluiden tuottamisen ja ylläpidon tehtäviin sekä tehtävien organisointiin ja johtamiseen erityisesti kuntien toimintaan liittyen. Yhdyskuntatekniikan opinnot antavat myös valmiuksia fyysiseen ympäristöön ja yhdyskuntien rakentamiseen ja kehittämiseen liittyvän tiedon ja tutkimuksen hyväksikäyttämiseen muiden oppiaineiden opintojen ja tutkimuksen yhteydessä. Yhdyskuntatekniikan opinnot on pääosin integroitu kunnallisalan koulutusohjelman yhteisiin perusopintoihin tai kunnallispolitiikan opintosuorituksiksi. Ne voivat olla korvaavina tai vaihtoehtoisina suorituksina myös kunnallisalan muiden pääoppiaineiden (kunnallisoikeus ja kunnallistalous) opintokokonaisuuksissa.

Yhdyskuntatekniikan opintoja voi suorittaa myös sivuainekokonaisuutena, joka sopii pääainetta täydentäviksi opinnoiksi monella eri alalla, erityisesti kunnallisalalla, aluetieteessä, ympäristöpolitiikassa ja hallintotieteessä, mutta myös esimerkiksi tiedotusopin, sosiaalipolitiikan ja sosiaalityön opiskelun yhteydessä.

Yhdyskuntatekniikan opintojaksot ja suoritukset on suunnattu pääosin kunnallisalan aineopintojen rinnalle, mutta eri kurssit sopivat täydentämään myös muita opintoja ja tutkimusorientaatiota. Valittavissa on sisällöiltään ja suoritustavoiltaan erilaisia jaksoja ja suorituksia (luentokurssit, kirjallisuussuoritukset, omakohtaisiin töihin perustuvat suoritukset), joista voi koota haluamansa laajuuden kokonaisuuden.

Uusi tutkintojärjestelmä:

YHDYSKUNTATEKNIikka (YTEK)

Yhdyskuntatekniikan kirjallisuussuoritukset	YTEK25	2–43 op
Kiinteistömarkkinat, kiinteistötalous ja kunta	YTEK31	3–9 op
Paikallisten kehittämisprojektien projektinhallinta	YTEK32	4 op
Vaihtuvat erityiskurssit	YTEK33–35	4 op
Kunnallinen ympäristö- ja yhdyskuntapolitiikka	YTEK36	2–4 op
Erityisalueiden kirjalliset työt	YTEK41	6 op
		2–6 op

Tutkimus- tai projektityöskentely YTEK42 4–10 op
Vastaava opettaja: Opinnoista vastaa yhdyskuntatekniikan lehtori Pentti Siitonen.

Vanha tutkintojärjestelmä:

YHDYSKUNTATEKNIikka (YTEK)		5–24 ov
Yhdyskuntatekniikan kirjallisuussuoritukset	YTEK25	2–6 ov
Kiinteistömarkkinat, kiinteistötalous ja kunta	YTEK31	2 ov
Paikallisten kehittämisprojektien projektinhallinta	YTEK32	2 ov
Vaihtuvat erityiskurssit	YTEK33–35	1–2 ov
Kunnallinen ympäristö- ja yhdyskuntapolitiikka	YTEK36	3 ov
Erityisalueiden kirjalliset työt	YTEK41	1–3 ov
Tutkimus- tai projektityöskentely	YTEK42	2–6 ov

Vastaava opettaja: yhdyskuntatekniikan lehtori Pentti Siitonen.

Yhdyskuntatekniikan kirjallisuussuoritukset 3–9 op (2–6 ov) YTEK25 Literature of urban development engineering

Tavoite ja sisältö: Tavoitteena on perehdyttää ja laajentaa näkökulmaa yhdyskuntatekniikan erityisaloille käymällä läpi kirjallisuutta eri teema-alueilta sopimuksen mukaan.

Suoritus: Kirjallisuuskäytöstä.

Kirjallisuus: Suoritetaan yksi tai useampi kirjallisuuskokonaisuus. Kirjallisuusluettelo lukukausittain yhdyskuntatekniikan ilmoitustaululla.

Kirjallisuuden teemakokonaisuudet:

- Yhdyskuntarakentamisen historia, kaupunkikehitys
- Luonnonolot, ympäristö ja kestävä kehitys
- Yhdyskuntasuunnittelu, arkkitehtuuri, kaupunkikehittäminen
- Kaupunkiutopiat, ideat, mallit ja kaupunkipolitiikka

Kiinteistömarkkinat, kiinteistötalous ja kunta 4 op (2 ov) YTEK31

Real property economy and management

Tavoitteet ja sisältö: Perehdyttää kiinteistöjen omistuksen, hankinnan ja vaihdannan lähtökohtiin sekä maa- ja kiinteistömarkkinoilla vaikuttaviin arvo- ja hintatekijöihin sekä kiinteistöjen arvioinnin problematiikkaan. Antaa valmiuksia kuntien ja muiden organisaatioiden kiinteistö- ja toimitilatalouden hallintaan ja kehittämiseen.

- kiinteistömarkkinat ja markkinoiden erityispiirteet, Kiinteistöjen arvo- ja hintatekijät ja kunnat vaikuttajina
- kiinteistöt ja kiinteistötehtävät yhdyskunnan kehittämisessä, kuntien maa- ja tonttipolitiikka

- maa- ja kiinteistöt, maan omistus, hankinta ja luovutus kunnan kehittämisen osana

- toimitilahallinto ja sen organisointi ja kehittäminen, toimitilojen elinkaritalous

Opetus: Luennot (24 h) luentojen yhteydessä harjoituksia

Suoritustapa: Luennot, mahdolliset harjoitukset, kirjallisuus. Aineiston perusteella suoritus luennolla sovittavalla tavalla (tentti tai erikseen sovittaessa omakohtaiset tehtävät)

Kirjallisuus: Oheiskirjallisuus (tarkennetaan kullakin kurssilla)

- 1 Miettälä–Eerolainen–Leiwo: Kaupunkien kiinteistöjen tuottavuustutkimus: loppuraportti. SITRA, Suomen Kuntaliitto, Kiinteistötalouden instituutti, Turku 1994.
- 2 Miettälä–Olkonen: Johdatus toimitilatalouteen. SITRA 129, Kiinteistötalouden instituutti, Helsinki 1993.
- 3 Loikkanen–Laakso: Kaupunkitalous 2004
- 4 Muu kurssilla osoitettava kirjallisuus.

Paikallisten kehittämisprojektien projektinhallinta 4 op (2 ov) YTEK32 Management of local development projects

Tavoitteet ja sisältö: Kehittää valmiuksia (paikallisten) suunnittelu-, kehittämis- ja toteuttamisprojektien ohjelmointiin, organisointiin ja johtamiseen eli projektien ohjaukseen ja hallintaan erilaisissa organisaatioissa ja erilaisissa hankkeissa.

- projektien ja hankkeiden läpivienti ja hankkeiden hallinto, projektisuunnittelu
- ohjelmointi ja organisointi, suunnitteluttaminen, rakennuttaminen, yhteistyö

- prosessien läpiviennin lainsäädännölliset perusvaatimukset ja demokratiatavoitteet

Opetus: Työseminaari sisältäen virikeluentoja ja harjoituksia (20 t) (virikeluennot yhteistyössä aluetiede ja kunnallispolitiikka)

Seminaarin yhteydessä

- a) perehdytään projektinhallinnan teoriaan, projektiohjauksen menetelmiin ja käytäntöihin (projektihankkeiden ohjelmointi, organisointi, projektisuunnittelu)
- b) laaditaan pienimuotoinen projektisuunnitelma erikseen määritellystä aiheesta (paikallisen/alueellisen tason projekti)
- c) seminaarin/projektisuunnitelman laatimisen yhteydessä perehdytään Euroopan Unionin alueellisen kehittämisen projekteihin projektinhallinnan näkökulmasta.

Työseminaarin oheiskirjallisuutena

1 Alueellisen kehittämisen verkkomateriaali

- EU-rahoituksen mahdollisuudet, EU-projektien haku ja projektinhallinta, ohjelmien arviointi

2 Projektinhallinnan kirjallisuutta

- Pelin Risto 1999: Projektinhallinnan käsikirja. Projektijohtaminen OY Risto Pelin. Jyväskylä 1999 (ja muu projektinhallinnan kirjallisuus)

Suoritustapa: Luennot, kirjallisuus ja harjoitukset luennoilla sovittavalla tavalla suorittaen (tentti tai työt).

Kirjallisuus: Oheiskirjallisuudesta sovi-
taan kullakin kurssilla

Vaihtuvat erityiskurssit 2–4 op (1–2 ov) **YTEK33–35**

Changing special courses

Kurssien teemoista ja toteuttamisesta ilmoitetaan lukukausittain erikseen.

Tavoite: Erityisalueisiin keskittyvillä jaksoilla perehdytään syvällisemmin joihinkin yhdyskuntapolitiikan/yhdyskuntatalouden/yhdyskuntatekniikan osa-alueisiin vaihtuvin teemoin.

Opetus: Luennot 10–15 h. Esim. seminaaripäivät tms. ja niihin liittyvät kirjallisuusanalyysit.

Suoritustapa: Erikseen sovittava suoritustapa (luentoreferaatit, esseet, tentti tms.). Myös kirjallisuussuorituksista tai korvaavista suorituksista muualla voidaan sopia

Kirjallisuus: Oheiskirjallisuus osoitetaan kulloinkin jakson yhteydessä

Kunnallinen ympäristö- ja yhdyskuntapolitiikka 6 op (3 ov) YTEK 36

Urban policy and environmental issues at local level

Tavoite: Yhdyskuntapolitiikalla viitataan paikallisyhdyskuntien rakennetun ympäristön kehittämisen kysymyksiin ja kunnallisella ympäristöpolitiikalla vastaavasti kestävä kehityksen ideaan ja sen toteutumismahdollisuuksiin kuntatasolla yhdyskuntakehittämisen yhteydessä. Jakson yhteydessä tarkastellaan paikallisen/alueellisen tason kannalta kehittämisen lähtökohtia ja reunaehtoja ekologian, talouden ja suunnittelun näkökulmista ja toisaalta perehdytään kestävä kehityksen arvolähtökohtiin, ympäristöasioiden institutionalisoitumiseen sekä ympäristöpolitiikan toteutukseen ja organisointiin kuntatason käytännön toimintana.

Esille nousevat yhdyskuntasuunnittelun, -rakentamisen ja yhdyskunnan toiminnan ympäristövaikutukset sekä paikalliset strategiat ja toimenpiteet haitallisten vaikutusten estämiseksi. Päähuomio kiinnitetään kuntien rooliin, mutta em. teemoja tarkastellaan myös kunnan asukkaiden osallistumisen ja vaikutusmahdollisuuksien kannalta.

Sisältö:

- paikallisen ympäristöpolitiikan lähtökohdat, ympäristön tila ja ongelmat
- kestävä kehityksen idea, käytännöt ja toteuttaminen kunnissa
- ympäristövaikutukset ja vaikutusten arviointi osana paikallista suunnittelua, rakentamista ja yhdyskuntakehittämistä
- kuntatason ympäristöpolitiikka ja sen hallinto, asukkaiden osallistuminen ympäristöasioissa

Annettava opetus: Virikeluentoja ja niihin liittyen toteutettu työseminaari.

Oheiskirjallisuus ja omakohtaiset työt määritellään seminaarin yhteydessä

Suoritustapa: Aktiivinen osallistuminen työseminaarin tilaisuuksiin, seminaarissa tarkemmin määritettävät omakohtaiset ja ryhminä tehtävät työt (kirjallisuusreferaatit, esseet, harjoitukset yms.) ja niiden esittelyt.

Erityisalueiden kirjalliset työt 2–6 op (1–3 ov) YTEK41

Literal works of special themes

Tavoite ja suoritustapa: Kehitetään valmiuksia itsenäiseen kirjoittamiseen ja teeman käsittelyyn. Laaditaan itsenäisesti

ja annettavan ohjauksen mukaan kirjallisuusreferaatti, essee, harjoitusaine tms. yhdyskuntatekniikan aihepiireihin liittyen. Aiheesta tai referoitavasta kirjallisuudesta sovittava vastuuopettajan kanssa. Laajuus sovittavissa tehtävän mukaan.

Käsiteltävät aihepiirit:

- 1 Ympäristö, ympäristönsuojelu, ympäristöongelmat
- 2 Yhdyskunnat, yhdyskuntasuunnittelu, kaavoitus
- 3 Yhdyskuntarakentaminen, infrastruktuuri, ylläpitotoiminta
- 4 Maapolitiikka, kiinteistöaloes

Tutkimus- tai projektityöt 4–10 op (2–6 ov) YTEK42

Research projects in the theme (environment, urban management, infrastructure)

Tavoite: Omakohtainen tutkimus- tai projektityö (teemoina yhdyskunnan kehittäminen, yhdyskuntarakentaminen, infrastruktuuri, ympäristö tms). Antaa valmiuksia itsenäiseen tutkimustyöskentelyyn ja mahdollisuuksia tutkielmien aihepiirien laajentamiseen yhdyskuntien fyy-

sisen rakenteen, yhdyskuntarakentamisen ja infrastruktuuriproblematiikan suuntaan. Projektityön laatimisen yhteydessä selvitetään tutkimuskenttää ja sen kytkeytymistä muuhun kunnallistutkimukseen, käydään läpi tutkimusmenetelmiä jne.

Opetus: Pääosin itsenäinen työskentely itse valitun tai annetun aiheen parissa.

Jaksoon liittyy yhteisiä kokoontumisia ryhmänä ja erillistä ohjausta. Mahdollisuuksien mukaan jakso liittyy meneillään oleviin käytännön tutkimusprojektiin.

Suoritustapa: Tutustuminen alustusten pohjalta kirjallisuuteen ja tutkimusraportteihin.

Itsenäisen kunnallisproblematiikkaan liittyvän selvitystehtävän ohjattu ideointi ja läpivienti (3 op / 2 ov). Voidaan laajentaa 4–10 op:n/ 3–6 ov:n suoritukseksi laajentamalla työtä ja syventämällä tutkimusotetta.

Kirjallisuus: Kirjallisuudesta sovitaan opintojen yhteydessä.

Edeltävät opinnot: Teemasta riippuen suositellaan 4–8 op (2–4 ov) yhdyskuntatekniikan opintoja.